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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Καλούνται τα μέλη του Συνδέσμου Πλωμαριτών Αττικής «Βενιαμίν ο

Λέσβιος» στην ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση η οποία θα πραγμα-

τοποιηθεί την Κυριακή 22 Ιανουαρίου 2012 ώρα 10:30 πρωινή στην αί-

θουσα του Συνδέσμου, Ζήνωνος 29-31 με θέματα:

1. Οικονομικός και Διοικητικός Απολογισμός. 

2. Οικονομικός Προϋπολογισμός.

3. Εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής. 

4. Εκλογή Αντιπροσώπων του Συνδέσμου στην Ο.Λ.Σ.Α.

Δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα ταμειακώς εντάξει μέλη. 

Σε περίπτωση μη απαρτίας η Γ.Σ. θα επαναληφθεί την επόμενη Κυ-

ριακή 29 Ιανουαρίου 2012 στον ίδιο τόπο, την ίδια ώρα και με τα ίδια θέ-

ματα. 

Η Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας

Μ. Κανελλοπούλου Μ. Μπελάς

Στην ίδια εκδήλωση θα γίνει και η καθιερωμένη κοπή της Πρωτο-

χρονιάτικης πίτας του Συνδέσμου. 

Παρακαλούμε τους συμπατριώτες μας να συμμετάσχουν μαζικά και

τους νέους να πλαισιώσουν το Δ.Σ. και να βοηθήσουν στη συνέχιση της

λειτουργίας του Συνδέσμου.  

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ  Δ.Σ.

Παρακαλούνται τα μέλη του Συνδέσμου μας απανταχού της Γης όπως

ενισχύσουν με την ετήσια συνδρομή τους τον Σύνδεσμό μας καθ’ όσον

εξ’ αιτίας της οικονομικής κρίσης καταργήθηκε η ατέλεια των ταχυ-

δρομικών εξόδων αποστολής του περιοδικού μας καθιστώντας δυσβά-

στακτο το ποσό για την εκτύπωση και αποστολή αυτού, ιδίως στο εξω-

τερικό. 
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Ότε κατά την επανάστασιν του 1821 η
Ελλάς σύσσωμος εξηγέρθη κατά του τυ-
ράννου της, μη υστερήσαντος και του
Πλωμαρίου εις τον υπέρ της ανεξαρτησίας
αγώνα, παρά την τρομοκρατίαν και τους
απαγχονισμούς εν Μυτιλήνη των αρχηγών
του κινήματος Γιαννάκη Λεμονή και του επ'
αδελφή γαμβρού του Χατζηγρηγόρη Ιωάν-
νου, απεφάσισαν να αναπετάσωσι την
της ελευθερίας σημαίαν, καίτοι απήλαυνον
τότε μεγάλης ελευθερίας, όντες μακράν
πάσης τουρκικής εξουσίας.

Φιλοπάτριδές τινες νέοι του Μεγάλου
Χωρίου ηλεκτρισθέντες εκ των κατά ξηράν
και θάλασσαν νικών των Ελλήνων, υπό την
αρχηγίαν του Γιαννάκη Λαγουμιτζή, του
και Καρτσέλα επιλεγομένου, έπεισαν τους
Δημογέροντας όπως υπογράψωσι και
σφραγίσωσι έγγραφα προσκαλούντες τον
στόλον των Ψαρών όπως έλθη εις βοή-
θειαν διηρημένης εις πέντε τεμάχια εσφρά-
γισαν και υπέγραψαν. Ο δε τέταρτος Κα-
νέλλος τους. Σκοπός των επαναστατών
ήτο να συνεννοηθώσι μετά των άλλων κα-
τοίκων της νήσου και εκδιώξωσι τους
Τούρκους της Γέρας και Καλλονής τη βοη-
θεία του στόλου. Και οι τρεις μεν δημο-
γέροντες οι κρατούντες ανά εν τεμάχιον
της σφραγίδας Κεχαγιάς ηρνήθη να υπο-
γράψη και σφράγιση φοβούμενος οποίων
δεινών πρόξενος θα εγένετο η επανά-
στασις αύτη.

Ο πέμπτος, ο έχων περισσοτέραν ισχύν
και δημοτικότητα παρά τοις ομοχωρίοις

του, Χριστόδουλος Δ. Βουλαλάς, προσε-
κλήθη εις Μυτιλήνην υπό του τοπάρχου της
Μυτιλήνης Κουλαξίζ και μεταβάς εκρατή-
θη ως όμηρος επί έξι μήνας. Εκεί τω επε-
τράπη να διαμένη εν τη Μητροπόλει περι-
φερόμενος ελευθέρως εν τη πόλει.

Οι υπό την αρχηγίαν του θερμουργού
Καρτσέλα νέοι παραλαβόντες το υπό των
τριών δημογερόντων εσφραγισμένον έγ-
γραφον ανεχώρησαν εις Ψαρά και πα-
ρουσιασθέντες εις την Βουλήν των Ψαρών
επέδειξαν το ειρημένον έγγραφον. Εζή-
τησαν όπλα και πολεμοφόδια ως και την
βοήθειάν του στόλου, όπως αναπετάσωσι
την της ελευθερίας σημαίαν. Εις την ερώ-
τησιν των Ψαριανών διατί δεν υπέγραψαν
και οι άλλοι δημογέροντες, απήντησαν ότι
απουσίαζαν εις Μυτιλήνην, επέσπευσαν δε
την αναχώρησίν των επί τη ιδέα ότι ούτοι
θα παρέμεναν εκεί επί πλέον.

Πάραυτα η Βουλή των Ψαρών σκε-
φθείσα απέστειλεν αντιπρόσωπον τη συ-
νοδεία των Πλωμαριτών εις Μέγα Χωρίον
ίνα εξετάση τας εκεί ανάγκας και βολιδο-
σκοπήση τα πνεύματα. Ο αντιπρόσωπος
ελθών εις Μέγα Χωρίον προσεκάλεσε τον
μη υπογράψαντα Κανέλλον Κεχαγιάν ει-
πών ούτω διατί ηρνήθη να υπογράψη το έγ-
γραφον. Ούτος εζήτησε προθεσμίαν ωρών
τινων να σκεφθή μεταβαίνων εις την εκ-
κλησίαν ίνα φωτισθή τί να πράξη.

Παρερχομένης της ώρας και βιαζομέ-
νου του απεσταλμένου να επιστρέψη εις
Ψαρά απήντησε να τον προσαγάγωσιν

ΤΙΝΑΖΟΝΤΑΣ  ΤΗ  ΣΚΟΝΗ  ΤΟΥ  ΧΡΟΝΟΥ
Από  την  «Ιστορία  του  Πλωμαρίου» 

του  Κλεάνθη  Βουλαλά 

Επιμέλεια:  Αμφιτρίτη  Καζάζη  —  Καπερώνη 

Η  ματαιωθείσα  επανάστασις  εν  Μεγάλω Χωρίω  
κατά  τας  αρχάς  του  1821
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ενώπιόν του και δώση οριστικήν απάντη-
σιν. Παρουσιασθείς ο Κεχαγιάς την επι-
ούσαν είπε τα εξής:

«Είδον εις τον ύπνον μου την Παναγίαν
η οποία μου είπεν ότι αυτό που σκέπτεσθε
να κάμητε είναι παραφροσύνη και ότι το
Χωριό θα αιματοκυλισθή και θα κατα-
στραφή» και κλίνας την κεφαλήν είπεν εις
τον απεσταλμένον: «Ιδού η κεφαλή μου,
κόψε την, παρά να υπογράψω την κατα-
στροφήν της πατρίδος μου».

Τότε ο απεσταλμένος των Ψαρών ιδών
το ανένδοτον του Κανέλλου Κεχαγιά
απήλθεν εις Ψαρά ακολουθήσαντες αυτόν
και οι υποκινηταί Ιωαν. Λαγουμιτζής, ο
Καρτσέλας, Εμμ. Γιάνναρος, Δ. Καρές,
Παν. Εμμ. Σμυρνέλης, Δημ. Γεωργιάδης
(διδάσκαλος εις Μέγα Χωρίον), Γρ. Βασί-
λαρος, Χριστόδουλος Αχιλαραδέλης εκ
Παλαιοχωρίου, Παρθενιας Ραφτέλης, Μα-
νόλης Καμνορώκης και άλλοι. Εκείθεν κα-
τήλθον εις την αγωνιζομένην Ελλάδα και
άλλοι μεν κατετάχθησαν εις την φάλαγγα
του Γάλλου φιλέλληνας Φαβιέρου άλλοι δε
εις τα Ρουμελιώτικα τάγματα του Καραϊ-
σκάκη. Εξ αυτών ο Εμμ. Γιάνναρος προ-
σελήφθη ως υπασπιστής του Σουλιώτου
Φωτομάρα, φρουράρχου Ακροναυπλίας.

Κατά την επανάστασιν του 1821 υπουρ-
γούντος του Βενιαμίν συνεστήθη υπό
τούτου εις την Κυβέρνησιν και προς τους
ναυάρχους των τριών νήσων όπως προσ-
λάβωσιν εις τον κατά των Τούρκων αγώ-
να τον καπτάν Δημήτρη Πούλιαν εκ Πλω-
μαρίου, διοικούντα το πλοίον του τοπάρ-
χου της Λέσβου, γνωστόν τοις Ψαριανοίς,
όντα τολμηρόν και έμπειρον ναυτικόν.

Παραδεκτής γενομένης της συστάσε-
ως ταύτης του Βενιαμίν, απεστάλη ο Κα-
νάρης εις Πλωμάριον όπως του προτείνη
να λάβη μέρος εις τον αγώνα και εν περι-
πτώσει παραδοχής αναχωρήση μετά της
οικογενείας του την οποίαν να εγκατα-
στήση εις την Ύδραν.

Εις απάντησιν του Κανάρη ο Πούλιας
απήντησε την αρχηγίαν του στόλου μιας
εκ των νήσων, ο δε Κανάρης τω είπεν ότι
τοιαύτην εντολήν δεν έχει. Τότε ο Πούλιας
υπεσχέθη ότι τακτοποιών τας υποθέσεις
του και παραλαμβάνων την οικογένειάν
του θα έλθη εις Ψαρά.

Μάτην επί πολύν καιρόν ανέμενεν ο
ήρως των Ψαρών Κανάρης την άφιξίν του
εις Ψαρά. Επιτέλους ηννόησεν ότι ενε-
παίχθη και παρήγγειλεν εις αυτόν ότι «αν
σε πιάσω θα σε σταυρώσω στα κατάρτια».

Ημέραν τινά ο Πούλιας διευθυνόμενος
εις Κωνσταντινούπολιν με το πλοίον και
διερχόμενος προ του Σιγρίου είδε μακρό-
θεν πλοία τα οποία εξέλαβεν ως Ψαριανά,
κατευθυνόμενα προς το μέρος του και μνη-
σθείς της απειλής του Κανάρη ετράπη εις
φυγήν, διελθών το μεταξύ της εκεί νησί-
δας και στερεάς στενόν μετά εμπνευ-
σμένης δεξιότητας, το οποίον δυσκόλως
πλοία ομοίου μεγέθους του ιδικού του ηδύ-
ναντο να περάσωσι με τον κίνδυνον συν-
τριβής. Ο Πούλιας προς αποφυγήν αυτού
και ίνα απομακρυνθή των πλοίων του Κα-
νάρη, προπορευόμενος, διέταξε τους ναύ-
τας και μετέφεραν τα εν τω πλοίω εμπο-
ρεύματα προς την μίαν πλευράν του και
ούτω κατώρθωσεν ευχερώς να διέλθη το
στενόν, οπότε πνεύσαντος ουρίου ανέμου
ετράπη προς την Τρωάδα ρίψας το πλοί-
ον εις την ξηράν. Οι δε Τούρκοι του μέρους
εκείνου ίνα μη περιπέση εις χείρας των Ελ-
λήνων το πλοίον με τα εμπορεύματα έθε-
σαν πυρ εις την πυριτιδαποθήκην και τα
ανετίναξαν εις τον αέρα.

Μετά την καταστροφήν της Χίου πλοία
φέροντα στίφη Τούρκων, γιουρούκων και
ζεϊμπέκων, εκείθεν απελθόντα κατέπλευ-
σαν εις Μυτιλήνην, όπως και εκεί επανα-
λάβωσι, τα αιμοβόρα θηρία, όσα διέπραξαν
και εν τη Χίω. Ο τοπάρχης (Κουλαξίζ) ιδών
την προσέλευσιν των πλοίων και σκε-
φθείς τας καταστροφάς τας οποίας ήθελον
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επιφέρει εις τον τόπον, το οποίον ήτο
ασύμφορον εις αυτόν, καθ’ όσον απελάμ-
βανε πλουσιοπαρόχως εκ του εισοδήματος
των χριστιανών εκβιάζων αυτούς, εφιλο-
δώρησεν αυτούς προπέμψας μέχρι των
πλοίων. 

Αυτοί δε λαβόντες τα δώρα ανεχώρη-
σαν εις την απέναντι Ανατολήν.

Έτερον πλοίον απαρτιζόμενον εκ των
αυτών τεράτων απέπλευσεν εκ Χίου κα-
τευθυνθέν εις το επίνειον του Μεγάλου
Χωρίου, το νυν Πλωμάριον, όπου συναν-
τήσαντές τινα κάτοικον διέταξαν να τους
οδηγήση εις το Χωρίον. Φθάσαντες οι
Τούρκοι απέναντι αυτού εις θέσιν Σπίδες
εσταμάτησαν προς ανάπαυσιν και όπως
σχεδιάσωσι τα της επιθέσεως. Τότε ο
οδηγός προφασισθείς φυσικήν ανάγκην και
αθέατος εις το δάσος όπου κατέφυγεν,

επαρουσιάσθη ενώπιον των προυχόντων
και τρέμων ανεκοίνωσεν εις αυτούς τα του
κινδύνου. 

Πάραυτα οι προύχοντες προσεκάλεσαν
τους δυναμένους να φέρωσιν όπλα εκ των
οποίων πολλοί έφερον ράβδους επί των
ώμων δια να φαίνονται μακρόθεν ως
όπλα. 

Αμέσως δε ήρχισαν εκ της μιας άκρας
του Χωρίου να διατρέχουν τους δρόμους
μέχρι της άλλης, επαναλαμβάνοντες το
τοιούτον πολλάκις ίνα φαίνονται πολλοί. 

Οι Τούρκοι ιδόντες τοιαύτα και υπο-
πτευθέντες ότι οι κάτοικοι είναι περισσό-
τεροι αυτών και ένοπλοι, απήλθαν άπρα-
κτοι και κατελθόντες εις το επίνειον ανε-
χώρησαν. Το ευφυές τούτο τέχνασμα
έσωσε το Χωρίον και τους κατοίκους εκ
της λεηλασίας και της πιθανής σφαγής.

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος,

στη γενέτειρα του Φιλικού πρωτεργάτη

τής Επανάστασης του 1821, διδά-

σκαλου Βενιαμίν του Λέσβιου, το Με-

γαλοχώρι, διοργανώθηκαν εκδηλώ-

σεις προς τιμή του, παρουσία των το-

πικών αρχών και πλήθος κόσμου. 

Ο εορτασμός άρχισε με δοξολογία

αμέσως μετά τη θεία λειτουργία και

την εκφώνηση από τον επιφανή νομι-

κό κ. Δημήτριο Σκαρίμπα. Ακολούθη-

σε κατάθεση στεφάνων στο χώρο του

μνημείου του Βενιαμίν και αμέσως

μετά δεξίωση, των επισήμων και των

παρεβρισκομένων, στην πλατεία του

χωριού.

Από το Σύνδεσμό μας βραβεύτηκε

ο αριστούχος απόφοιτος του Δημοτι-

κού Σχολείου Μεγαλοχωρίου Γιάν-

νης Μουτζούρης. 

Η ιδιαιτερότητα της φετινής εκδή-

λωσης ήταν η αναγνώριση της προ-

σφοράς της επί σειρά ετών συνδιορ-

γανώτριας των Βενιαμινείων κ. Μυρ-

σίνης Μπούκη, από τη Δημοτική Αρχή

της Λέσβου. 

Ο Δήμαρχος Λέσβου κ. Δημήτριος

Βουνάτσος, εκπροσωπώντας τον λαό

της Λέσβου της παρέδωσε τιμητική

πλακέτα «τιμής ένεκεν» για την προ-

σφορά της στον τόπο της, στα Βενια-

μίνεια, στον Σύνδεσμο Πλωμαριτών

Αττικής και γενικά σε όλο το νησί. 

Η όλη εκδήλωση έκλεισε με το χο-

ρευτικό συγκρότημα του Δήμου Λέ-

σβου. 

ΒΕΝΙΑΜΙΝΕΙΑ  
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Επιστροφή  στην  Άμαξο
Αντώνη Ν. Ανδριώτη 

Συνέχεια  από το προηγούμενο
Αλλά ας μη νομισθεί ότι η ημέρα μας

στο βουνό γέμιζε μ’ όλες αυτές τις
ασχολίες που αναφέραμε στα προ-
ηγούμενα σημειώματά μας. Η ζωή στο
βουνό είχε τόσες άλλες δραστηριότητες
για το κάθε μέλος της οικογένειας, που
μας έκανε να μη μπορούμε να το απο-
χωριστούμε, όταν ερχόταν η ώρα της
επιστροφής μας στο Πλωμάρι.

Στα διαλείμματα των πρωϊνών ερ-
γασιών και υποχρεώσεών μας, έπρεπε
να κάνουμε και την προετοιμασία μας για
την επόμενη σχολική περίοδο. Που πε-
ριλάμβανε επαναλήψεις ανάγνωσης και
ορθογραφίας, το διάβασμα κάποιου παι-
δικού βιβλίου, την εξάσκησή μας στην
προπαίδεια του πολλαπλασιασμού και
την λύση απλών προβλημάτων της πρα-
κτικής αριθμητικής. Πάντως για νάμαι ει-
λικρινής, την πιο καλή εξάσκηση στην
αριθμητική την έκαμα παίζοντας «πά-
στρα» («ξερή») με τους μεγαλύτερους.
Και τούτο γιατί έπρεπε να συνδυάζω με
γρηγοράδα τα αθροίσματα των χαρ-
τιών και να διαλέγω τον πιο καλλίτερο
συνδυασμό, που θα μου απόφερνε και
πόντους (τόσο από συγκεκριμένα χαρ-
τιά, όπως οι άσσοι, το δέκα το «καλό»,
το δυάρι το «σπαθί» κλπ, όσο και από το
πλήθος των χαρτιών που θα μάζευα).
Σιγά-σιγά έμαθα όλα τα παιχνίδια της
τράπουλας μια και είχα μια τέτοια έφε-
ση! 

Ο πιο καλός δάσκαλος στην χαρτο-
παιξία μου, ήταν η γιαγιά μου η Σουλ-
τάνα, Θεός «σχωρές την». Δεν μπορώ
να πω ότι είχε μανία με το χαρτί, αλλά
μάλλον με ένα δυο παιχνίδια κατάφερ-
νε να κάνει ένα μικρό διάλειμμα από άλ-
λες δουλειές, που την κράταγαν σκυμ-

μένη όλη μέρα. Όπως το πλέξιμο διά-
φορων καλυμμάτων με το «βελονάκι»
της ή το κόψιμο των παλιών ρούχων (αυ-
τών που δεν φοριόντουσαν πια λόγω πα-
λαιότητας) σε στενές ταινίες (λουρίδες)
και την συρραφή τους για την τροφο-
δοσία της «κρεβατής» όπου υφαίνοντο
τα αναγκαία «κουρέλια» («κουρελού-
δες»), τα «σκαλόπανα» αλλά και πεσέ-
τες και «χράμια». 

Έτσι, εκτός από την «πάστρα», μ’
έμαθε να παίζω την «αβυσσινία» και το
«σκαμπίλι». Το τελευταίο ήταν το πιο
αγαπημένο της παιχνίδι, και το παίζαμε
οι δυό μας. Ίσως γιατί ήμουνα ο μόνος
υπολήψιμος αντίπαλός της αλλά και
ίσως ο μοναδικός γνώστης του παιχνι-
διού αυτού. Όταν όμως μεγάλωνε η πα-
ρέα, τότε παίζαμε την «πάστρα» ή την
«αβυσσινία». Παιχνίδι της μεγάλης πα-
ρέας ήταν και ο «μουτζούρης». Σ’ αυτό
το παιχνίδι, μέλημα του κάθε παίκτη εί-
ναι να μην έχει στα χαρτιά του ένα συγ-
κεκριμένο χαρτί, μια μοναδική και συγ-
κεκριμένη «φιγούρα» της τράπουλας,
τον «μουτζούρη», που, αν του τύχαινε
να τον «τραβήξει» κατά την διάρκεια του
παιχνιδιού, θα προσπαθούσε να τον πε-
ράσει σε άλλα χέρια. Αυτό που έκανε το
παιχνίδι τούτο διασκεδαστικό, ήταν ότι
γνωρίζαμε όλοι οι παίχτες, πού φιλοξε-
νούνταν ο «μουτζούρης» ανά πάσα
στιγμή και το ενδιαφέρον επικεντρω-
νόταν στο πως θα πασάρονταν στον
επόμενο φιλοξενητή του. Συνήθως προ-
σπαθούσαμε να πασάρουμε με πονηριά
τον «μουτζούρη» στη γιαγιά και να δια-
σκεδάζουμε προσπαθώντας να την πεί-
σουμε να υποστεί τις συνέπειες της φι-
λοξενίας, που του φύλαγε και της ατυ-
χίας της να βρεθεί στο τέλος με τον
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«μουτζούρη» στα χέρια.    
Τα βράδια πάλι, που η παρέα μεγά-

λωνε με τη συντροφιά των γειτόνων
μας, μαζευόμασταν όλοι γύρο από το με-
γάλο τραπέζι, για να παίξουμε την τόμ-
πολα κάτω από το φως μιας λάμπας
«λουξ», που βοηθούσε μικρούς και με-
γάλους να διαβάζουν με αρκετή ευκολία
τους αριθμούς της «καρτέλας» τους. Ο
πατέρας μου απολάμβανε αυτό το οι-
κογενειακό παιχνίδι και του άρεσε να εί-
ναι αυτός που θα κλήρωνε τους αριθ-
μούς, που τους φύλαγε  μέσα σ’ ένα μι-
κρό σακουλάκι. Για τις ανάγκες του
παιχνιδιού, ο πατέρας μου καθόταν πάν-
τα στο μέσον της μακρύτερης πλευράς
του τραπεζιού με την πλάτη προς το
λουξ έτσι να μπορεί να διαβάζει τους
αριθμούς, που ο ίδιος κλήρωνε. Χωρίς
βιασύνη, έβγαζε από το σακουλάκι ένα-
ένα τα «πούλια» (πάνω σε κάθε ένα από
τα οποία ανεγράφετο και ένας αριθμός
από το 1-99), διάβαζε και ανακοίνωνε αρ-
κετά δυνατά (προς χάριν της γιαγιάς που
δεν καλο-άκουγε) μια και δυο φορές τον
αριθμό που είχε το «πούλι» και μετά το
τοποθετούσε πάνω σε έναν πίνακα αριθ-
μών στην κοινή θέα όλων των παικτών.
Κι έτσι, ανά πάσαν στιγμήν, μπορούσε ο
κάθε παίκτης να τσεκάρει αν είχαν κλη-
ρωθεί οι αριθμοί της καρτέλας του. Τού-
το ήταν απαραίτητο, γιατί τα ξεφωνητά
και οι επιδοκιμασίες που συνόδευαν
την εκφώνηση κάθε αριθμού που κλη-
ρώνονταν αλλά και οι συζητήσεις μεταξύ
των παικτών μπορούσαν να αποσπάσουν
την προσοχή των περισσοτέρων. Στη
μέση του τραπεζιού φροντίζαμε να
υπάρχει ένας «κούκος» (σωρός) από
ξηρά κουκιά ή άσπρες φασόλες που χρη-
σιμοποιούσαμε για να σημειώνουμε
πάνω στη καρτέλα μας εκείνους από
τους αριθμούς που κληρώνονταν. Κάθε
καρτέλα είχε τρεις σειρές από πέντε
αριθμούς (από το 1-99). Κέρδιζε ο πρώ-
τος και ο δεύτερος από τους παίκτες που

θα συμπλήρωνε μια «τσινκουΐνα», δη-
λαδή μια πλήρη σειρά καρτέλας με πέν-
τε κληρωμένους αριθμούς. Και τέλος,
κέρδιζε και αυτός που θα συμπλήρωνε
πρώτος την καρτέλα του με κληρωμέ-
νους αριθμούς, δηλαδή αυτός που θα
έκανε «τόμπολα». 

Με την συμπλήρωση από κάποιο παί-
κτη της πρώτης και της δεύτερης τσιν-
κουΐνας, ο παίκτης σηκωνόταν από το
κάθισμα και ανεφώνιζε δυνατά: Τσιν-
κουΐνα! Δεν μπορείτε να φανταστείτε το
πανδαιμόνιο που ακολουθούσε. Το ίδιο
γινόταν και όταν κάποιος συμπλήρωνε
τόμπολα. Ακολουθούσαν πανηγυρισμοί
από την παρέα του κερδισμένου, πει-
ράγματα, γκρίνιες για την περίσσια εύ-
νοια της τύχης σε κάποιους από τους
παίκτες ή για την  «γκίνια» άλλων.
Μέσα σ’ αυτό το πανδαιμόνιο γινόταν η
επαλήθευση της τσινκουΐνας ή της τόμ-
πολα από τον πατέρα μου και μετά την
αίσια έκβασή της αυτός που κέρδιζε λάμ-
βανε και το μικρό χρηματικό ποσό όπως
προκαθορίζονταν από την αρχή του
παιχνιδιού.

Μέσα στην ίδια ατμόσφαιρα μπο-
ρούσε καμιά φορά να παίζαμε και την
«τριανταμία» ή κάποιο άλλο παιχνίδι της
τράπουλας. Συνήθως όμως ήταν η τόμ-
πολα που προτιμούσαμε όχι μόνο για την
ομαδικότητά της αλλά και γιατί είχε πιο
έντονα τα χαρακτηριστικά της αμερι-
μνησίας και ξεγνοιασιάς. Με τον τρόπο
που διεξήγετο το παιχνίδι, δεν σε κρά-
ταγε δεμένο στην καρέκλα σου. Δεν πε-
ριοριζόταν σ’ ένα παίκτη. Μοιράζονταν
με όλους τους παίκτες. Σ’ άφηνε να πει-
ράξεις, να συζητήσεις, να ξεφωνήσεις,
να γελάσεις με την καρδιά σου.  Δεν είχε
αυτοσκοπό το κέρδος αν και αυτό γλύ-
κανε την συμμετοχή μικρών και μεγά-
λων. Μικρά τα ποσά που παίζαμε, εικο-
νικά θα έλεγα. Όμως, για μας τους πι-
τσιρικάδες, και το πενηνταράκι ακόμα
φάνταζε εκατομμύριο και ανακατευόταν
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με την χαρά του νικητή. Ήταν ένα μείγ-
μα που, όταν πραγματώνονταν, μας
έστελνε για ύπνο έτοιμους να ονειρευ-
τούμε τις καλλίτερες επενδύσεις του
κέρδους μας.

Σήμερα, τη χαρά αυτή των «τυχε-
ρών» οικογενειακών παιχνιδιών έρχεται
να την αντικαταστήσει ο ΟΠΑΠ ή και η
τηλεόραση με παρόμοια παιχνίδια, που
δυστυχώς εστιάζονται στο κέρδος και
περιχαρακώνονται από την ατομικότητα,
που διακρίνει τη σημερινή μας ζωή� που
της λείπει το γέλιο, ο αυθορμητισμός, η
χαρά της επικοινωνίας. 

Πολλές φορές το βραδυνό μας παι-
χνίδι, το ακολουθούσε και κάποιος με-
ζές συνοδευτικός του ούζου και του
κρασιού. Κι έτσι συνεχίζετο η ευθυμία
που γεννούσε το παιχνίδι, ενώ οι κου-
βέντες σιγά-σιγά περνούσαν στη σφαί-
ρα της καθημερινότητας. Σ’ αυτές αν-
ταλλάσσονταν ιδέες και προτάσεις για
το πώς πρέπει να γίνει τούτο, πώς το
άλλο κ.ο.κ. Μα τις πιο σημαντικές στιγ-
μές της βραδιάς τις οφείλαμε στο μικρό
πρασινωπό φορητό μας ραδιόφωνο.
Λειτουργούσε με εξωτερική «ξηρή»
μπαταρία και το φυλάγαμε πάντα στο
εσωτερικό του σπιτιού για να το προ-
φυλάσσουμε από τη σκόνη και την κα-
τασκήνωση των ζωυφίων μέσα σ’ αυτό.
Όταν θέλαμε να το λειτουργήσουμε, το
φέρναμε στην υπαίθρια αυλή και το
συνδέαμε στις υποδοχές μιας κεραίας
και της απαραίτητης γείωσης. Τάχε
φροντίσει όλα με μαστοριά ο Γιάννης
Παλαιολόγος, που εκείνη την εποχή
άρχιζε τη λαμπρή καριέρα του ηλε-
κτρονικού και διατηρούσε το εργαστή-
ριό του στο Πλωμάρι. Τη γείωση του ρα-
διοφώνου μας την είχε «κρύψει» στο
κοντινό παρτέρι και το σύρμα της κε-
ραίας το είχε «κατεβάσει» μέσα από τη
«φρίτζα» της αυλής μας, κατά μήκος
ενός από τους σιδερένιους στυλίσκους
που την στήριζαν. Ήταν τόσο μακρύ το

σύρμα της κεραίας που εκτείνετο από
την κορφή ενός ψηλού λιόδεντρου, που
ήταν δίπλα στην αυλή, μέχρι την κορφή
ενός άλλου 20-25 μέτρα μακρυά.   

Το ραδιόφωνο ήταν απαραίτητος
σύντροφος για όλους μας και κυρίως
για τον πατέρα μου, που ήθελε να είναι
ενημερωμένος πάνω στα διάφορα θέ-
ματα. Η ώρα των «ειδήσεων» ήταν μια
ιερή περίοδος, που έπρεπε να μη δια-
ταράσσεται από τις φωνές και τους θο-
ρύβους μας. Αλλά μόλις πέρναγε η ιε-
ρότητα της περιόδου των ειδήσεων, το
ραδιόφωνο γινόταν το μέσον της …
μουσικής μας εκπαίδευσης! Μαθαίναμε
ό,τι καινούργιο τραγουδιόταν εκείνες τις
μέρες για να  το προβάρουμε στη συ-
νέχεια πάνω στη ξύλινη  κούνια, που
ολογυρίς κρεμόταν από ένα γερό κλα-
δί ελιάς στην διπλανή της αυλής μας πε-
ζούλα. Επάνω στην κούνια γίνονταν οι
πρόβες των τραγουδιών καθώς ανέμε-
λα προσπαθούσαμε να την πάμε με το
κούνημα όσο ψηλότερα μπορούσαμε
ακολουθώντας το ρυθμό του κάθε τρα-
γουδιού. Το βράδυ όμως, μετά τις ειδή-
σεις, και αν το επέτρεπε το μελτέμι το
καλοκαιριανό, το ραδιόφωνό μας είχε
άλλο ρόλο. Μας έφερνε στο κέφι με το
άκουσμα των τραγουδιών και μας έβα-
ζε στο σιγοτραγούδισμα πράγμα που το
απαιτούσε και το ουζάκι και η παρέα.      

Αυτά τα γιορτινά γεμάτα ζωή βράδια
δεν είχαν παρά ένα μονάχα ανταγωνι-
στή: Το Αυγουστιάτικο φεγγάρι και το
κλαρίνο του Καμπάνη που γλυστρούσε
τον γλυκό του ήχο από τον Καλόγερο και
παίρνοντας την λαγκαδιά της Αηδονιά-
τισας ανέβαινε ίσαμε τον πύργο μας και
ακόμη πιο πέρα. Μαγευτικές εικόνες που
τις διέκοπτε μόνο κάποιο γαύγισμα της
Έλλης, του σκύλου φύλακά μας, όταν
μυρίζονταν παρείσακτους στη γειτονιά
μας.     

Συνεχίζεται
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Υ
πάρχουν αρκετές πηγές στα οθωμα-

νικά αρχεία σχετικά με την ιστορία της

Λέσβου την περίοδο της Τουρκοκρα-

τίας. Πληροφορίες για περιοχές όπως χωριά

και κωμοπόλεις μπορούν να βρεθούν μόνο

στα αρχεία που αποκαλούμε κατάστιχα (Tapu

Tahrir defterleri) και τα οποία παρέχουν ανα-

λυτικές πληροφορίες για τα ονόματα, τους

αριθμούς, και τη σύνθεση των φορολογού-

μενων κατοίκων και τα ποσά φόρων που οφεί-

λονται από τους παραγωγικούς πόρους και τις

οικονομικές δραστηριότητες. 

Βέβαια η ανάγνωση αυτών των αρχείων

τα οποία είναι γραμμένα στα οθωμανικά δεν

είναι καθόλου εύκολη. Και αυτό επειδή στα

οθωμανικά γράφονται μόνο τα σύμφωνα και

όχι και τα φωνήεντα. Η δυσκολία είναι ιδιαί-

τερα αισθητή όταν πρέπει να διαβαστεί ένα

κύριο όνομα ή μια τοπωνυμία. Ελπίζω ότι τα

άτομα των οποίων τα επώνυμα αναφέρονται

και είναι καλύτεροι γνώστες της τοπικής ιστο-

ρίας από μένα, θα βοηθήσουν να γίνουν οι

σχετικές διορθώσεις στα λάθη που πηγάζουν

από τη μη καταγραφή των φωνηέντων. 

To παρόν άρθρο αποτελεί μέρος της με-

λέτης για τον πληθυσμό και την οικονομία του

Πλωμαρίου, που δημοσιεύτηκε στις αρχές του

2011 στην ετήσια έκδοση της Εταιρείας Αι-

ολικών Μελετών.      

Πληθυσμιακά στοιχεία του Πλωμαρίου
Εδώ θα πρέπει να διευκρινίσουμε ότι, μέ-

χρι και τα μέσα του 19ου αιώνα, ως κυρίως
Πλωμάρι θεωρούνταν το Μεγαλοχώρι. Αν και
δεν αποτελούσε τον αρχικό οικιστικό πυρή-
να της περιοχής, εντούτοις ήταν ο πολυ-
πληθέστερος μεταξύ των πολιχνών που είχαν
δημιουργηθεί. 

Σύμφωνα λοιπόν με το κατάστιχο του
1671, το Πλωμάρι είχε 193 χριστιανικά “hane”
(σπίτια), 12 μουσουλμανικά καθώς και 162 χρι-
στιανές χήρες. Ο όρος hane στην οθωμανι-
κή ιστορία συνήθως σήμαινε μια υποτιθέμε-
νη πενταμελή οικογένεια, έτσι ο πληθυσμός
ήταν περίπου 1.347 άτομα. Συγκριτικά με την
οικιστική ιεραρχία όλου του νησιού, κατα-
λαμβάνει την πέμπτη θέση1. Άρα μπορούμε
να βγάλουμε το συμπέρασμα ότι το Πλωμά-
ρι κατέχει ένα περιορισμένο ρόλο στην ευ-
ρύτερη περιοχή κυρίως λόγω της μακρινής
του απόστασης από τα κέντρα εξουσίας και
του δύσβατου της περιοχής. Αξιοσημείωτο εί-
ναι το γεγονός ότι στην περιοχή καταγρά-
φεται ένα από τα μικρότερα ποσοστά μου-
σουλμάνων συγκριτικά με τις άλλες κωμο-
πόλεις του νησιού. Ένα άλλο ενδιαφέρον
στοιχείο που προκύπτει από τη μελέτη του κα-
τάστιχου, είναι η ύπαρξη μιας εκκλησίας
στο όνομα της Παναγίας. Πιθανότατα πρό-
κειται για τον ναό που βρίσκονταν στη θέση
που είναι σήμερα η εκκλησία της Μεταμόρ-

Αντώνης  Α.  Χαλδαίος

Ο  πληθυσμός  και  οι  οικογένειες  
του  Πλωμαρίου  στα  μέσα  του  17ου  αιώνα 

1 Δ. Καρύδης- M. Kiel, Μυτιλήνης αστυγραφία και Λέσβου χωρογραφία, Αθήνα 2001, Πίνα-
κας 2, Κιελ, σ. 81. 
2 Προς αυτό το συμπέρασμα συνηγορεί το έγγραφο με ημερομηνία 1 Οκτωβρίου 1759 που
υπάρχει στο αρχείο της εκκλησίας και αναφέρει ότι οικοδομήθηκε στο σημείο όπου υπήρχε
προγενέστερος ναός αφιερωμένος στην Παναγία. 
3 Ο έκτος κατά σειρά πόλεμος μεταξύ της δημοκρατίας της  Βενετίας και της Οθωμανικής
αυτοκρατορίας  (1645-1669) , ονομάστηκε και Κρητικός Πόλεμος, λόγω των πολεμικών συρ-
ράξεων που πραγματοποιήθηκαν και οδήγησαν στην κατάληψη του νησιού από τους Τούρ-
κους.



11Πλωμαρίτικοι Αντίλαλοι 

Από την επεξεργασία του κατάστιχου προκύπτει ότι οι οικογένειες Καλδής, Καρές, Κούρ-
της, Κώστας, Π(Β)ερδούκας και Χρυσάφης ήταν αριθμητικά πολυπληθέστερες, λόγω του γε-
γονότος ότι καταγράφτηκαν με περισσότερα από ένα “σπίτι”. Παρατηρούμε ότι ύστερα από
σχεδόν 350 χρόνια, στην πλειοψηφία τους, τα επώνυμα αυτά διατηρούνται στην ευρύτερη
περιοχή δείγμα της συνέχειας και της μακραίωνης ιστορίας του Πλωμαρίου. 

φωσης στο Μεγαλοχώρι2. Αξίζει επίσης να τονίσουμε το γεγονός της ύπαρξης τόσο μεγά-
λου αριθμού χήρων. Το φαινόμενο αυτό είτε σχετίζεται με την ναυτολόγηση ανδρών στα τουρ-
κικά καράβια που συμμετείχαν στον τούρκο-βενετικό πόλεμο3 είτε πάλι από κάποια επιδη-
μία πανώλης, συνηθισμένο φαινόμενο το 17ο αιώνα.

Οικογένειες του Πλωμαρίου
Οι πληροφορίες που αντλούμε από το κατάστιχο έχουν ιδιαίτερο γενεαλογικό και ιστο-

ρικό ενδιαφέρον, αφού μπορούμε να δούμε τα επώνυμα των κατοίκων της περιοχής. Στο Πλω-
μάρι λοιπόν του 1671 απαντώνται οι παρακάτω οικογένειες: 

Για  να  μαθαίνετε  τα  νέα  μας  από  το 
internet  επισκεφθείτε  την  ιστοσελίδα  μας: 

www.plomarion.com 
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ΟΙ  ΑΓΡΟΦΥΛΑΚΕΣ 

Παρουσίαση  του  επετειακού  λευκώματος 
«ΛΕΣΒΟΣ  1912-2012  -  Εκατό  χρόνια  ελευθερίας»

Αντώνη  Ν.  Ανδριώτη 

Κ
άποτε, πριν από αρκετά χρόνια, που ο
κόσμος δούλευε πολλές ώρες της
ημέρας στα βουνά, φροντίζοντας τις

καλλιέργειές του, ήξερε ότι οι όποιες δρα-
στηριότητές του έπρεπε να είναι σύμφωνες
με τις επιταγές των νόμων, γιατί σε αντίθε-
τη περίπτωση ο αγροφύλακας της περιοχής
θα μπορούσε να τον καταγγείλει στις αρχές
και τότε η τιμωρία ήταν σίγουρη και πολλές
φορές επώδυνη οικονομικά.

Ένα σφύριγμα του αγροφύλακα αρκούσε
να τρέψει σε φυγή τους επίδοξους κλέφτες
ή παραβάτες, γιατί αυτό σήμαινε ότι κάπου
κοντά υπήρχε αυτός ο φύλακας άγγελος της
υπαίθρου.

Σήμερα στην ύπαιθρο και κυρίως στούς
αγρούς επικρατεί ο νόμος της ζούγκλας,
αφού καταργήθηκε κάθε είδους αστυνόμευ-
ση. Κανένας πια δεν είναι σίγουρος για την
ιδιοκτησία του, ‘’μπάτε σκύλοι κι αλέστε’’ και
η όποια διαφορά προκύψει οδηγείται στα δι-
καστήρια με αρκετά υπερβολικό κόστος,
αλλά και με αμφίβολο αποτέλεσμα.

Έγινε μια κίνηση επανασύστασης της
αγροφυλακής, αλλά σε λίγα χρόνια επήλθε
η διάλυσής της και πάλι, χωρίς να ληφθεί υπ’

όψιν το όφελος της υπαίθρου απ’ την ύπαρ-
ξή της.

Αν δεν μπορούσε το κράτος μας ν’ αντέ-
ξει το κόστος λειτουργίας της υπηρεσίας αυ-
τής ας μας έβαζε έναν ακόμα φόρο για να
μπορεί να λειτουργήσει η Αγροφυλακή. Πα-
λιά ο καθένας πλήρωνε για τη φύλαξη των
χωραφιών του στο τοπικό αγροτικό συμβού-
λιο το μερίδιό του, όπως φαίνεται απ’ την πα-
ραπάνω απόδειξη ίσως οι πιο παλιοί άνθρω-
ποι ήξεραν γιατί το έκαναν.   

Το βράδυ της Δευτέρας της 22ας  Αυ-
γούστου του τρέχοντος έτους, πραγματο-
ποιήθηκε στη «Λέσχη Πλωμαρίου - Βενια-
μίν ο Λέσβιος» η παρουσίαση του επετει-
ακού λευκώματος «ΛΕΣΒΟΣ 1912-2012 -
Εκατό χρόνια ελευθερίας», που εξέδωσε
το ομώνυμο πολιτιστικό σωματείο, τιμών-
τας την εκατοστή επέτειο της απελευθέ-
ρωσης της Λέσβου. Την εκδήλωση τίμησαν
με την παρουσία τους ο Δήμαρχος Λέσβου,
ο πρόεδρος και μέλη του τοπικού δημοτι-
κού συμβουλίου, η τοπική κοινωνία και πολ-
λοί Πλωμαρίτες της διασποράς (κυρίως της

ημεδαπής) που έτυχε να βρίσκονται στο
Πλωμάρι στο πλαίσιο του ετήσιου προ-
σκυνήματός τους στη γενέτειρα συνδυα-
σμένου με τις θερινές διακοπές τους.

Ήταν ομολογουμένως μια όμορφη, επι-
τυχημένη και ζεστή εκδήλωση. Συγχαρη-
τήρια στο ακούραστο διοικητικό συμβούλιο
της Λέσχης για τις πολιτιστικές πρωτο-
βουλίες του. Μα για τούτη την εκδήλωση,
τα συγχαρητήρια δεν είναι αρκετά για να
ζυγοσταθμίσουν το μέγεθος της δουλειάς,
το μεράκι, την επιστημονική αρτιότητα και
την καλλιτεχνική επιμέλεια που έδεσαν
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τόσο ταιριαστά στις σελίδες του λευκώ-
ματος «ΛΕΣΒΟΣ 1912-2012 - Εκατό χρόνια
ελευθερίας». Ένα μεγάλο μπράβο στους
συντελεστές του: Στους 21 συγγραφείς και
στην συντακτική επιτροπή του λευκώματος:
Αμφιτρίτη Καζάζη-Καπερώνη, στους Γιώ-
τη και Αριστείδη Φρυδά, στον Ξενοφώντα
Μαυραγάνη.  

Το λεύκωμα «ΛΕΣΒΟΣ 1912-2012 -
Εκατό χρόνια ελευθερίας» πρέπει να στο-
λίσει κάθε σπίτι Λεσβιακό, κάθε βιβλιοθή-
κη. Γιατί μέσα απ’ αυτό μπορεί να ζήσει κα-
νείς την μαγεία και τον έρωτα της ελευ-
θερίας που έδωσε την δύναμη σε απλούς
και άοπλους ανθρώπους να ριψοκινδυνέ-
ψουν την ευπραγία τους και τις περιουσίες
τους, να αγωνιστούν και να πολεμήσουν για
κάτι που μόνο όταν το στερηθεί, φαίνεται
να το αξιολογεί κανείς με τη δέουσα προ-
σοχή και ευλάβεια: Την ελευθερία της πα-
τρίδας. Γιατί δυστυχώς, όταν το αγαθό της
ελευθερίας θεωρείται δεδομένο, και ο ατο-
μικισμός τρόπος ζωής, είναι δύσκολο να
συλλάβει κανείς τον οίστρο και τον παλμό
των ανθρώπων που βίωσαν τα ελευθέρια
μας  πριν εκατό χρόνια. Και είναι τούτο τον
παλμό που μας κάνει το λεύκωμα να βιώ-
σουμε κι εμείς διαβάζοντάς το.

Άκουσα με μεγάλη προσοχή τις ειση-
γήσεις των κ.κ. Αγλαΐας Αρχοντίδου-Αρ-
γύρη, επιτίμου διευθύντριας της Εφορίας
Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχαιοτήτων
Λέσβου και Πέρσας Στεργέλλη, φιλολόγου.
Ταξίδεψα μαζί τους και μαζί με όλο το ακρο-
ατήριο της παρουσίασης κι έζησα τον παλ-
μό των γεγονότων που προηγήθηκαν της
απελευθέρωσης της Λέσβου. Τους ευχα-
ριστώ. Μ’ έκαναν να ονειροπωλήσω, να μα-
ζέψω εικόνες παλιές, που μου είχαν διη-
γηθεί οι γονείς μου και οι δάσκαλοί μου, και
να τις μοντάρω με τις δικές μου θύμησες,
των παιδικών μου χρόνων, της ακμής του
Πλωμαριού της δεκαετίας του  ’50, της φυ-
γής και ερήμωσης του ’60, της παρακμής
των τελευταίων χρόνων. Πράγμα που μ’
έκαμε να ανακατέψω την περηφάνια με την

οποία με γέμισε η παρουσίαση του λευκώ-
ματος με μια απέραντη μελαγχολία για τη
σημερινή κατάσταση του Πλωμαριού. Αυ-
τόματα μου γεννήθηκε η ανάγκη της αυ-
τοκριτικής. Κι άρχισαν να περνούν χίλιες
δυο σκέψεις και εικόνες απ’ το μυαλό μου.
Τρέχει ο νούς μου στις μεγάλες εκκλησιές
του Πλωμαριού. Όλες κτισμένες πριν το
1912. Τα σχολικά κτίρια (πλήν του Γυμνα-
σίου/Λυκείου), το κτίριο του ΕΣΥ, το κτίριο
του Πολιτιστικού Κέντρου, κι αυτά δημι-
ουργήματα της πριν του 1912 περιόδου.
Θυμάμαι την πολυετή προσπάθεια για να γί-
νει ο δρόμος του Μεγαλοχωρίου, και οι πα-
ραλιακοί έξοδοι του Πλωμαριού. Να μη μπο-
ρούν να τελεσφορήσουν έργα υποδομής
όπως μια μαρίνα της προκοπής και οι δρό-
μοι Μεγαλοχωρίου-Αγιάσου και Μελίντας-
Βατερών. Κι απ’ την άλλη μεριά, μια πανέ-
μορφη αγορά, η Παπαγεώργιος, με το ρο-
λόϊ και τα ψαράδικά της, νάχει μείνει φω-
τογραφική ανάμνηση που ολοένα και ξε-
θωριάζει, όπως και η εικόνα της βιομηχα-
νικής περιόδου του Πλωμαριού με τα πάμ-
πολλα ελαιοτριβεία και σαπωνοποιεία και
πυρηνεργοστάσια. Και τούτο γιατί δεν
σταθήκαμε απέναντι στα προβλήματα που
επεφύλαξε η ιστορία στον τόπο μας με την
ίδια καρτερία με την οποία στάθηκαν απέ-
ναντί τους οι υπόδουλοι συμπατριώτες
μας. Μας θόλωσε η ελευθερία, μας απο-
ξένωσε ο ατομικισμός, σταματήσαμε να δη-
μιουργούμε. Μήπως θα πρέπει να αφυ-
πνισθούμε; Μήπως ο εορτασμός των 100
χρόνων από τα ελευθέριά μας είναι μια
καλή αφορμή;

Φαίνεται κάτι αρχίζει να ροδίζει στον
ορίζοντα του Πλωμαριού με τις πολιτιστι-
κές εκδηλώσεις της Λέσχης. Ας βοηθή-
σουμε όλοι σ’ αυτό. Ας συνδράμουμε τις
προσπάθειές της. Εκδηλώσεις όπως αυτή
της παρουσίασης του Λευκώματος «ΛΕ-
ΣΒΟΣ 1912-2012 - Εκατό χρόνια ελευθε-
ρίας» και μας ανατάσσουν πνευματικά και
μας επιτρέπουν μια καλόπιστη αυτοκριτική
μας. 
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Κ
άποτε, πριν πολλά χρόνια, όταν τα ξύ-
λινα καΐκια αλώνιζαν τις θάλασσες της
Μεσογείου και όχι μόνο, οι καπεταναίοι

της εποχής αυτής δύσκολα έπαιρναν την από-
φαση ν’ αράξουν μόνιμα στη σιγουριά της
στεριάς.

Ο καπεταν Μανώλης παιδικός φίλος,
‘’καρντάσης’’, του πατέρα μου, κάποτε είπε να
δοκιμάσει  το αραξοβόλι της στεριάς για ένα
μεγάλο διάστημα και να ξεκουραστεί. Οι
γονείς του είχαν αφήσει, σαν κληρονομιά, ένα
μικρό σπιτάκι στο Άνω Χωριό, κοντά στην εκ-
κλησία του Αϊ Γιώργη με τον τεράστιο πλά-
τανο, για να βρει γαλήνη το κουρασμένο του
κορμί. 

Τότε τα ιδιωτικά αυτοκίνητα, ήταν λιγοστά
και γι’ αυτό ζήτησε τη βοήθεια του πατέρα
μου, για να τον μεταφέρει εκεί, αλλά και για
να τον βοηθήσει στις πρώτες δουλειές που
έπρεπε να γίνουν, μιας και το σπίτι ήταν για
πολύ καιρό ακατοίκητο και μόνο κάποιοι
τσομπάνηδες της περιοχής το χρησιμοποι-
ούσαν για τις ανάγκες τους. Την παρέα τους
ακολούθησα κι εγώ, που έβλεπα να μου πα-
ρουσιάζεται η ευκαιρία για μια μικρή, κοντι-
νή εκδρομή.

Το σπιτάκι αυτό ήταν ένα μικρό παλιό διώ-
ροφο παραδοσιακό οίκημα, που περιλάμβα-
νε, στον πάνω όροφο, δύο δωμάτια και στο
ισόγειο ‘’το κατώι’’,  που επικοινωνούσε εσω-
τερικά με μια καταπακτή και μια μικρή κινη-
τή σκάλα.

Στο ισόγειο η κατάσταση ήταν απελπι-
στική, καθώς κουρέλια, παλιά καλάθια και
κάθε λογής σκουπίδια είχαν δημιουργήσει με
την βοήθεια των ποντικιών μια αποπνυκτική
ατμόσφαιρα. Δίπλα στο τζάκι ένα ντουλάπι
κλειστό μου τράβηξε τη προσοχή. Το άνοιξα
και μέσα βρήκα πολλά κουτιά από κονσέρβες
και ένα μεγαλύτερο κουτί, που μου τράβηξε
την προσοχή. Το άνοιξα γεμάτη περιέργεια
και  εκεί μέσα βρήκα πέντε – έξι κιτρινισμέ-
να γράμματα και ένα τρύπιο, κακοφτιαγμένο
ξύλινο κουτάλι.    

Ο καπετάν Μανώλης μαζί με τον πατέρα
μου είχαν ανάψει μια μεγάλη φωτιά στην
αυλή και έκαιγαν ότι άχρηστο μπορούσε να
καεί. Πήγα κι εγώ εκεί και του έδωσα το κου-
τί με το περιεχόμενό του. Εκείνος έκπληκτος

άρχισε να διαβάζει τα γράμματα και σε λίγο
άρχισε να κλαίει σαν μικρό παιδί. Ο πατέρας
μου τον πλησίασε χωρίς να καταλαβαίνει το
τι συνέβαινε. Τότε του έδωσε τα γράμματα
και όταν άρχισε να τα διαβάζει άρχισε κι αυ-
τός ένα βουβό κλάμα που με έκανε να εκ-
πλαγώ, γιατί δυό σκληροί άντρες ξαφνικά
έκλαιγαν απαρηγόρητοι.  

Γεμάτη περιέργεια πήρα με τη σειρά μου
τα γράμματα κι άρχισα να τα διαβάζω. “Εν
Μακρονήσω … ημερομηνία… Είμαι καλά και
το ίδιο εύχομαι για σας. Σας ευχαριστώ για
τα ρούχα  και τα τρόφιμα που μου στείλατε.
Αν μπορείτε στείλτε μου πάλι. Σας ευχαρι-
στώ με πολλή αγάπη. Ο γιός σας.’’ Τα γράμ-
ματα όλα ήταν σχεδόν τα ίδια. Μόνο σ’ ένα
έγραφε “τώρα είμαι καλά ύστερα από μια
πολύ δύσκολη γρίπη που πέρασα…’’ Τέλος
σ’ ένα άλλο ανέφερε για το τρύπιο κουτάλι
“σας στέλνω αυτό το ξύλινο κουτάλι, που
έφτιαξα για μένα, αλλά δεν τα κατάφερα και
τρύπησε κι έτσι μου είναι άχρηστο.’’ 

Ο καπετάν Μανώλης πήρε το κουτί με τα
γράμματα και το κουτάλι και πήγε να τα πε-
τάξει στη φωτιά. Αυθόρμητα εγώ του ζήτη-
σα να μου τα δώσει. Εκείνος σιωπηλά και χω-
ρίς να σταματήσει το κλάμα, μου έδωσε μόνο
το κουτάλι και πέταξε τα γράμματα στη φω-
τιά. Ο εξόριστος, όπως έμαθα αργότερα, ήταν
ο αδελφός του καπετάνιου, ο οποίος κάπο-
τε γύρισε απ’ τη Μακρόνησο, αλλά έζησε δύο
ή τρία χρόνια, γιατί οι κακουχίες και το κρύο
κλόνισαν την υγεία του και δεν τον άφησαν
να ζήσει περισσότερο.

Η ιστορία αυτή φέρνει στο μυαλό μου διά-
φορες σκέψεις γι’ αυτούς που θυσίασαν τη
ζωή τους για τις ιδέες τους, για την πατρίδα
τους και για τον συνάνθρωπό τους. Αυτούς
που έτρωγαν το λιγοστό φαγητό τους με τρύ-
πια ξύλινα  κουτάλια, ενώ οι σημερινοί “πα-
τριώτες’’ τρώνε με χρυσά κουτάλια τις σάρ-
κες της χώρας μας. Αυτοί που αυτοανακη-
ρύσσονται πατριώτες, ήρωες, σωτήρες και
απαιτούν από εμάς το χειροκρότημα και την
αναγνώριση. Άραγε αυτή την αδικία θα μπο-
ρέσει κάποιος να την ξορκίσει, για να δούμε
κι εμείς μια “άσπρη μέρα’’; 

ΚΛΕΑΝΘΗ  

ΠΑΛΙΕΣ  ΠΟΝΕΜΕΝΕΣ  ΙΣΤΟΡΙΕΣ  
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Εκδηλώσεις  Γ’  τριμήνου  στο  Πλωμάρι  μας 

Tην 1η Ιουλίου τελέσθηκε πανηγυρική
Θεία Λειτουργία στο Κοιμητήριο των Αγίων
Αναργύρων.

Στις 17 Ιουλίου έγινε στη Σεδούντα το
πανηγύρι της Αγίας Μαρίνας. 

Για το Πλωμάρι ξεχωρίζουν κάθε χρό-
νο τα 4 πανηγύρια του Προφήτη Ηλία, της
Αγίας Μαγδαληνής, της Αγίας Παρα-
σκευής και του Αγίου Παντελεήμονος. 

Όπως θυμούνται οι μεγαλύτεροι, τα πε-
ρασμένα χρόνια, μόλις τελείωναν τα πα-
νηγύρια οι Πλωμαρίτες ξεκινούσαν για
τις εξοχές τους προς το βουνό, στο Με-
γαλοχώρι, στη Σεδούντα, στη Μέσουνα,
στην Αγκαθερή, στο Άνω χωριό και στο
Κάτω χωριό, στις Μηλιές, στην Κουρνέλ-
λα, στη Λεύρα και σε κάθε άλλο εξοχικό μέ-
ρος. 

Χαρακτηριστικά θυμόμαστε την ημέρα
της Παναγίας τα χρόνια εκείνα, που όλα τα
καταστήματα και τα καφενεία ήταν κλειστά.
Το πανηγύρι του Προφήτη Ηλία συγκέν-
τρωσε κι εφέτος αρκετό κόσμο και για τον
ορεσίβιο Προφήτη μίλησε ο π. Ευστράτιος. 

Στις 22 Ιουλίου της Αγ. Μαγδαληνής
έγινε πανηγυρική λειτουργία στο γραφικό
παρεκκλήσι της Αγίας στη συνοικία Ίσα-
Μέσα και αρκετός κόσμος πέρασε και
άναψε το κεράκι του. Με την φροντίδα του
κ. Γεωργίου Γιαμουγιάννη και του κ. Δη-
μητρίου Ανδριώτη και του αδελφού του Αν-
τωνίου, που χρόνια φροντίζουν τα παρεκ-
κλήσια και εξωκλήσια της περιφερείας
μας, στη μνήμη των γονέων τους, ολο-
κληρώθηκε και η αγιογραφία της Αγίας Μα-
γδαληνής και τώρα έγινε ένα από τα ωραι-
ότερα παρεκκλήσια του Πλωμαρίου. 

Στις 26 Ιουλίου το μεγάλο πανηγύρι της
Αγίας Παρασκευής, με την συμμετοχή
Κλήρου και Λαού, όπως κάθε χρόνο. Την
πανηγυρική Θεία Λειτουργία τέλεσε με τις
ευλογίες και την άδεια του Σεβασμ. Μη-
τροπολίτου μας ο Μητροπολίτης Τσεχίας,

που γνωρίζει άριστα τα Ελληνικά και μίλησε
πολύ ωραία για την Αγία Παρασκευή και
εξέφρασε τη χαρά του, που για δεύτερη
φορά βρίσκεται στο όμορφο Πλωμάρι, με
τους ωραίους ναούς και τα πολλά παρεκ-
κλήσια. 

Του Αγίου Παντελεήμονος έγινε ο Μέ-
γας πανηγυρικός εσπερινός και η πανη-
γυρική θεία λειτουργία και κουτσός στρα-
βός πήγε κι άναψε το κεράκι του. 

Για τον θαυματουργό Άγιο μίλησε και
στον εσπερινό και στη λειτουργία ο πατήρ
Ευστράτιος, που ήδη συνταξιούχος από πέ-
ρυσι, πηγαίνει σε όλους τους Ναούς, όπως
πήγαινε και τότε που ήταν στην ενεργό
υπηρεσία. 

Στο τέλος του Ιουλίου έγινε από το
Δήμο Λέσβου και Πλωμαρίου η εορτή του
ούζου με την συμμετοχή αρκετού κόσμου
από το Πλωμάρι, τα γύρω χωριά και από
άλλα μέρη του νησιού μας. Ακολούθησε η
βράβευση ενός αριστούχου μαθητή από
τον Σύνδεσμο Πλωμαριτών. 

Στις 6 Αυγούστου έγινε η καθιερωμένη
πανήγυρις της Μεταμορφώσεως του Σω-
τήρος στον ιστορικό ναό στο Μεγαλοχώ-
ρι. 

Την Δευτέρα 15 Αυγούστου έγινε πα-
νηγυρική θεία λειτουργία στα Κουτρούλια,
αλλά και στους 3 ενοριακούς ναούς του
Πλωμαρίου είχε αρκετό κόσμο, όπως αρ-
κετό κόσμο είχε και η Παναγία στην Αγιά-
σο.

Στις 23 Αυγούστου μετά τη θεία λει-
τουργία στο Μεγαλοχώρι έγινε το καθιε-
ρωμένο μνημόσυνο του Βενιαμίν του Λέ-
σβιου και στο τέλος έγινε τρισάγιο στο σπί-
τι, όπου γεννήθηκε ο Μεγάλος Εθνεγέρτης
και Σοφός δάσκαλος του Γένους. 

Για το Βενιαμίν μίλησε στο Ναό της Με-
ταμορφώσεως ο δικηγόρος κ. Σκαρίμπας
και στη συνέχεια έγινε δεξίωση στην κα-
ρυδιά όπως γίνεται κάθε χρόνο. 
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Στις 27 Αυγούστου έγιναν πανηγυρικές
θείες λειτουργίες στον Άγιο Φανούριο στο
Σελάδι και στον Αγ. Φανούριο στη Λαγκά-
δα. 

Την 1η Σεπτεμβρίου έγινε πανηγυρική
θεία λειτουργία, αρτοκλασία και αγιασμός
στο γραφικό εξωκλήσι του Αγίου Συμεών
του Στυλίτου, στη Σαρπίδα, που φροντίζει
η οικογένεια του κ. Εμμανουήλ Αγάλια. 

Στις 3 Σεπτεμβρίου στο όμορφο εξω-
κλήσι του Αγ. Νεκταρίου έγινε πανηγυρι-
κή Θεία Λειτουργία. Το εξωκλήσι αυτό το
φροντίζει η οικογένεια Τάκη Χαλαυτή.

Την Κυριακή 4 Σεπτεμβρίου έγινε η κα-
θιερωμένη πανήγυρις της Καμπάνας στη
θέση Καραγάτσι, με την συμμετοχή αρκε-
τών προσκυνητών. 

Στις 14 Σεπτεμβρίου η μεγάλη εορτή
της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού συγ-
κέντρωσε αρκετό κόσμο σε όλους τους

ενοριακούς Ναούς και στον Αγ. Ισίδωρο.
Στις 26 Σεπτεμβρίου γιορτάστηκε η

εορτή του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου και
Ευαγγελιστού στο δεύτερο ιστορικό ναό
του Μεγαλοχωρίου. 

Και μετά τα πανηγύρια αξίζει ν’ ανα-
φέρουμε ότι την Κυριακή 25 του μηνός Σε-
πτεμβρίου έγινε στην κεντρική πλατεία του
Πλωμαρίου, που τιμάται επ’ ονόματι Βε-
νιαμίν του Λεσβίου, μια μεγάλη και ξεχω-
ριστή συγκέντρωση των Πλωμαριτών, που
διαμαρτυρήθηκαν έντονα για τον υποβι-
βασμό του Πλωμαρίου μας και για την απο-
μάκρυνση των δημοσίων υπηρεσιών. 

Δεν θ’ αφήσουμε πλέον τη δεύτερη
πόλη του νησιού μας να την μειώσουν άλλο
απ’ ότι έχουν κάνει μέχρι σήμερα. Φθάνει
πια ο εμπαιγμός και η αποψίλωση των Δη-
μοσίων υπηρεσιών, που γίνεται μόνο από
το Πλωμάρι. Ευχαριστώ. 

ΜΙΑ  ΗΜΕΡΙΔΑ  ΣΤΟ  ΠΛΩΜΑΡΙ
Για  τις  μαθησιακές  δυσκολίες 

Σ
τις 4 Σεπτεμβρίου τρ.έ. διοργανώθη-
κε στο «Πολύκεντρο» Πλωμαρίου
από την κ. Μαριάννα Λαγουμίδη - σε

συνεργασία με τα «Κέντρα Ξένων Γλωσσών
και Πληροφορικής» του Άλεξ και Μέρσιας
Τηνιακού και με την υποστήριξη του Δήμου
Λέσβου - ημερίδα με θέμα: «Για να είναι το
παιδί σας πάντα καλός μαθητής». Η διορ-
γανώτρια της Ημερίδας συμπολίτισσά μας,
εξαίρετη παιδαγωγός, Σύμβουλος του Παι-
διού και ειδικευμένη στη Δυσλεξία και
στις άλλες μαθησιακές δυσκολίες, είναι
γνωστή στους αναγνώστες του περιοδικού
μας και από συνεργασία της, που είχε δη-
μοσιεύσει παλαιότερα σ’ αυτό. 

Η Ημερίδα αυτή είχε πραγματοποιηθεί
λίγες μέρες πριν στο Δημοτικό Θέατρο της
Μυτιλήνης και έγινε επανάληψή της, μετά
από το Πλωμάρι, στον Παπάδο Γέρας. Δυ-
στυχώς, δεν ήταν εύκολο να γίνουν παρό-
μοιες επαναλήψεις της και σε άλλες κω-
μοπόλεις του νησιού μας (ελπίζουμε να επι-

τευχθεί αυτό στο μέλλον) και να γνωρίσει
έτσι περισσότερος κόσμος το σημαντικό-
τατο θέμα του αντικειμένου της. Σκοπός
της ήταν η ενημέρωση των δασκάλων, κα-
θηγητών, γονιών κ.λ.π. στο θέμα της Δυσ-
λεξίας και των άλλων μαθησιακών δυ-
σκολιών των παιδιών της σχολικής ηλικίας.
Η ενημέρωση αυτή δεν περιορίστηκε στην
απλή αναφορά στο θέμα, με την επισή-
μανση και διασαφήνιση των μορφών και κα-
τηγοριών των μαθησιακών δυσκολιών, αλλά
- και κυρίως αυτό - έγινε εντοπισμός και πα-
ρουσίαση των μεθόδων, τρόπων και μέσων
που πρέπει να μεταχειριστεί ο δάσκαλος και
ο γονιός για την αντιμετώπιση - με τη βοή-
θεια ειδικών παιδαγωγών και επιστημόνων
- του σοβαρού αυτού προβλήματος για τα
παιδιά που το παρουσιάζουν. Απαιτείται και
από τους δύο, όπως τόνισαν οι ομιλή-
τριες, επαρκής γνώση του αντικειμένου, να
είναι οπλισμένοι με υπομονή και καρτερία,
να έχουν αληθινό ενδιαφέρον για τα παι-
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διά και να τρέφουν απεριόριστη αγάπη γι’
αυτά. 

Κατά τη διάρκεια των εργασιών της Ημε-
ρίδας - μετά από τον χαιρετισμό της κ. Μέρ-
σιας Τηνιακού - μίλησαν οι κυρίες Μαριάννα
Λαγουμίδη και η Ψυχολόγος - Παιδοψυ-
χολόγος Μαρία Βερβέρη με θέμα «Ανα-
τρέφω και διαπαιδαγωγώ έξυπνα το παι-
δί 3-6 ετών» η πρώτη και «Η σχολική προ-
ετοιμασία και ετοιμότητα» η δεύτερη. Οι ει-
σηγήτριες αναφέρθηκαν πρώτα στο σημε-
ρινό Σχολείο και επισήμαναν τις αδικαιο-
λόγητα υπερβολικές του απαιτήσεις, οι
οποίες και έχουν επιπτώσεις στη φυσιο-
λογική εξέλιξη του παιδιού. Ο γονιός και ο
δάσκαλος, τόνισαν, πρέπει να σταθεί κον-
τά στο παιδί και να το βοηθήσει να αντιμε-
τωπίσει το βαρύ σχολικό πρόγραμμα, τα
εξωσχολικά του μαθήματα (ξένες γλώσσες,
φροντιστήρια κ.λ.π.) και ορισμένες άλλες
υποχρεώσεις του. Έτσι θα μπορέσει να αν-
ταποκριθεί επαρκώς στις δυσκολίες του
Σχολείου, να προπαρασκευαστεί για ανώ-
τερες σπουδές και να βάλει τις βάσεις της
μελλοντικής επαγγελματικής και οικογε-
νειακής του ζωής, να γίνει ένα ευτυχισμέ-
νο άτομο και, το κυριότερο, να κάνει και
τους άλλους, που θα ζουν κοντά του, ευ-
τυχισμένους. Αυτό, εξάλλου, δεν είναι το
σταθερό «ζητούμενον» και «επιθυμητόν»
της Παιδείας;

Αναφορικά στις μαθησιακές δυσκολίες
οι ομιλήτριες τόνισαν τον ιδιαίτερα καθο-
ριστικό ρόλο του ενημερωμένου δασκάλου
και γονιού στο πρόβλημα αυτό που αντι-
μετωπίζουν ορισμένα παιδιά. Έτσι θα μπο-
ρέσουν να το διαγνώσουν έγκαιρα και, με
τη βοήθεια των ειδικών στο θέμα αυτό, να
το περιορίσουν και σε μεγάλο βαθμό να το
επιλύσουν. Αντίθετα, οι ανενημέρωτοι εκ-
παιδευτικοί και γονείς, λόγω της άγνοιάς
τους, μπορεί να βλάψουν ανεπανόρθωτα τα
παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες και άθελά
τους να οδηγήσουν, τόσο αυτά όσο και τις
οικογένειές τους, στην απόγνωση και τη δυ-
στυχία. Πάντως, είναι παρήγορο, σημεί-
ωσαν, το ότι οι σημερινοί εκπαιδευτικοί και
γονείς είναι κατά πολύ πιο ενημερωμένοι

στο θέμα αυτό σε σχέση με τους παλαι-
ότερους. Είναι ακόμη παρήγορο και το ότι
η Πολιτεία και η Κοινωνία μας έχουν αρκετά
ευαισθητοποιηθεί σχετικά, όπως βλέπουμε
με τη θέσπιση από την πρώτη Ειδικών
Εξετάσεων για την πρόσβαση στα Α.Ε.Ι. και
Τ.Ε.Ι. παιδιών με μαθησιακές δυσκολίες
(δυσλεξία, προβλήματα ακοής, όρασης - λό-
γου, μυασθένειας των άνω άκρων κ.λ.π.) και
ακόμη από τη μέριμνά της για την επαγ-
γελματική αποκατάστασή τους σε δημόσιες
υπηρεσίες ή στον Ο.Τ.Α. κ.λ.π. και από τη
δεύτερη με την αποδοχή τους στους κόλ-
πους της και όχι με περιθωριοποίηση, με την
ενθάρρυνσή της για τη δημιουργία Συλλό-
γων τους (στη Μυτιλήνη π.χ. υπάρχει
«Σύλλογος Ατόμων με Δυσλεξία») και με
την απάλειψη από το σημερινό λεξιλόγιό
μας των όρων «παρέκκλιση από το φυσιο-
λογικό», «αναπηρία», «προβληματικό»
κ.λ.π., που χρησιμοποιούσαμε παλαιότερα
για τα παιδιά αυτά. 

Μετά από το τέλος των εισηγήσεων
επακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση
μεταξύ των ομιλητριών και πολλών ακρο-
ατών, κατά την οποία, με τις επισημάνσεις,
διασαφηνίσεις, τοποθετήσεις, παρατηρή-
σεις τους κ.λ.π., έγιναν ακόμη περισσότερο
κατανοητά τα θέματα της Ημερίδας. Τέλος,
οι εργασίες της έπεισαν με την ανακεφα-
λαίωση των κυριότερων σημείων των θε-
μάτων στα οποία έγινε αναφορά και με την
διατύπωση συμπερασμάτων, ενώ φεύγον-
τας οι σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να πε-
ράσουν από την μικρή έκθεση βιβλίων που
λειτουργούσε στην αίθουσα του Αναψυ-
κτηρίου του «Πολύκεντρου» και περιελάμ-
βαναν βιβλία για τις μαθησιακές δυσκολίες
καθώς και το σύνολο σχεδόν των βιβλίων
που έχει εκδώσει ο σοβαρός εκδοτικός οί-
κος «Αιολίδα», που δραστηριοποιείται επι-
τυχώς στο νησί μας την τελευταία δεκαε-
τία. 

Αξίζουν θερμά συγχαρητήρια σε όλους
τους συντελεστές της επιτυχημένης αυτής
Ημερίδας και ιδιαίτερα στις δύο ομιλήτριες. 

Ν.Δ. Δέτσης 
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ΚΑΛΟΙ  ΣΑΜΑΡΙΤΕΣ
Υπάρχουν ανάμεσά μας και καλοί Σαμαρίτες, σαν το ζεύγος Μυρσίνης και Κώστα

Ματθαίου, κτηνίατρου, στον Άγιο Ισίδωρο Πλωμαρίου Λέσβου. 
Εκεί ζούσε σε πανάθλια κατάσταση, περιφρονημένη και εγκαταλελειμμένη από τους

συγγενείς και κληρονόμους της, μια ηλικιωμένη γυναίκα, μόνη και έρημη, περιμένον-
τας το θάνατο.

Ο καρκίνος σε προχωρημένο στάδιο. Αποτέλεσμα να παραμορφωθεί το πρόσωπο,
το στόμα και το πόδι της. 

Δεν άντεξε όταν το έμαθε το ζευγάρι και αμέσως ενήργησε. Ο μεν Κώστας τα δια-
δικαστικά, προκειμένου να εισαχθεί, μετά τη νοσηλεία της, στο Μιχαλέλειο Γηροκομείο
Πλωμαρίου, η δε Μυρσίνη την έπλυνε, την καθάρισε, για να μπορέσει να την αντικρύ-
σει άνθρωπος και εν συνεχεία να ζήσει τις τελευταίες μέρες της ζωής της, αξιοπρεπώς,
νιώθοντας την αγάπη, τη στοργή, την περιποίηση, το ζεστό καθαρό κρεβάτι, γενικά την
ανθρώπινη παρουσία. 

Ύστερα από λίγο καιρό, αναπαύθηκε. 
Ακόμα και τα έξοδα της ταφής της, στο νεκροταφείο Πλαγιάς, το 40ήμερο μνημό-

συνο στην Αγία Βαρβάρα, ανέλαβε το ζεύγος Κώστα και Μυρσίνης Ματθαίου. 
Ο κόσμος μαζί με τα συλλυπητήρια έδινε με θαυμασμό και συγχαρητήρια για το θε-

άρεστο έργο τους. 
Μακάρι το παράδειγμα ανθρωπιάς να συνεχίσουν και άλλοι συνάνθρωποί μας και να

σκύβουν στον ανθρώπινο πόνο. 
Επίσης θερμά συγχαρητήρια - ευχαριστήρια στην τόσο ευαισθητοποιημένη κ. Κάρ-

μεν που μας γνωστοποίησε το γεγονός. 
Χριστίνα Ι. Σπήλιου 

ΑΞΙΖΕΙ  ΝΑ  ΤΟ  ΔΕΙΣ

Το Λαογραφικό Σπίτι που βρίσκεται σε ένα στενό της εκκλησίας του Αγίου Νικολά-
ου επισκέφθηκα φέτος κατά τη διαμονή μου στο Πλωμάρι.

Είναι ένα διώροφο σπίτι με κατώι επισκευασμένο γεμάτο με παλιούς θησαυρούς. 
Αξίζει να το δεις διότι είναι φτιαγμένο με πολύ μεράκι, κόπο και χρήμα από την Κλε-

άνθη και τον Γιώργο Καρατζά.
Είσοδος ελεύθερη.

Α.Κ. 

ΤΡΥΓΟΝΙΑΤΙΚΑ

Από το 1980 και κάθε χρόνο διοργανώνονται 3ήμερες πολιτιστικές εκδηλώσεις
στο Τρύγονα.

Φέτος στον προαύλειο χώρο του “Κουτσουριδείου’’ Δημοτικού Σχολείου έλα-
βε χώρα και η φετινή εκδήλωση. Ο χορός και το κέφι περίσσεψαν. Στις 5 & 6 Σε-
πτεμβρίου έγινε η επέτειος των εγκαινίων του Ι.Ν. Αγίου Αντωνίου που είχαν γί-
νει στις 6-9-1953 από τον μακαριστό πατέρα Φώτη Λαυριώτη.  
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Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο 
Θα κλείσουμε με επιλεγμένες, και

οπωσδήποτε ενδεικτικές - και όχι εξαντ-
λητικές - αναφορές, που έχουν αντληθεί
από το μεταπολεμικό λογοτεχνικό πεδίο
και προέρχονται από δημιουργούς, που εμ-
φανίστηκαν στον πνευματικό χώρο από τη
δεκαετία του 1960 και εξής. Στο διήγημα
του Δημήτρη Πετσετίδη «Ούτε μία σφαί-
ρα», κεντρικό αφηγηματικό γεγονός είναι
η άδικη και απάνθρωπη δολοφονία ενός νε-
αρού κατά την εφιαλτική εποχή του Εμ-
φυλίου Πολέμου. Οι ταγματασφαλίτες
τον σκοτώνουν με κλωτσιές, χωρίς να ξο-
δέψουν «ούτε μία σφαίρα». Η ουζοποσία
στο διήγημα συντελείται από αντιπαθείς και
αρνητικούς ήρωες, αλλά ανασύρουμε την
περιγραφή, αφ' ενός για να θυμηθούμε την
περιπλοκότητα και την θραυσματικότητα
της καθημερινότητας - μόνο στην Τέχνη οι
καλοί είναι άγγελοι και οι κακοί δαίμονες,
γιατί στην πραγματικότητα όλοι οι άν-
θρωποι έχουν ρωγμές - και αφ' ετέρου, για
να υπογραμμίσουμε ότι η χρήση οινο-
πνεύματος είναι για όλους, ανεξαρτήτως
των ιδεολογικών τους θέσεων και της
ποιότητας του χαρακτήρα τους. Στο από-
σπασμα, μάλιστα που ακολουθεί, ο συγ-
γραφέας αξιοποιεί και στίχους από ένα
ωραίο (αλλά όχι ιδιαίτερα γνωστό) τρα-
γούδι του Βασίλη Τσιτσάνη, που έχει τίτ-

λο «Ο τραυματίας»:
Ο Σαράντος έχει απλωθεί στην καρέκλα

τον και σιγοτραγουδάει:
Πέφτουν οι σφαίρες σαν το χαλάζι /κι

ακουμπισμένος σ' ένα δεντρί...
Έχει παρατήσει στο τραπέζι τη ζωστή-

ρα του με το πιστόλι, χαϊδεύει την κοιλιά
του. Οι δυο υπασπιστές του κρεμάσανε στις
καρέκλες τα Τόμμυγκαν οπλισμένα. Πίνουν
τα ούζα τους, είναι πρωί ακόμη. Ο μπαρμ-
πα-Κώστας τσακίζεται να εκτελέσει τις επι-
θυμίες τους, όλο «αμέσως, καπετάνιο» εί-
ναι, τους καλύτερους μεζέδες κουβαλάει.
Τρέμει ο μπαρμπα-Κώστας μ' όλο που ξέ-
ρει ότι το σόι του, μέχρι τρίτης γενεάς, εί-
ναι καθαρό. [...] Όμως φοβάται, έχει ακού-
σει πολλά για το μεθύσι του Σαράντου.

Σε δύο διηγήματα του Δημήτρη Μίγγα
ανιχνεύεται υποβλητική η παρουσία του οι-
νοπνεύματος. Στο «Ονομασία προελεύ-
σεως» το σκηνικό εκτύλιξης της πλοκής εί-
ναι ένα βιομηχανικό αποστακτήριο. Η με-
θυστική μυρωδιά από τα τσάμπουρα και τα
υγρά αποστάφυλλα αγκαλιάζει τη γοη-
τευτικά δομημένη συνύπαρξη έρωτα και θα-
νάτου. Στο διήγημα «Τετράδα ομοούσιος»
ο θάνατος συνδέεται με την οινοποσία και
την ουζοποσία, αλλά εδώ οι τόνοι είναι πε-
ρισσότερο χιουμοριστικοί. Σας διαβάζω
δύο χαρακτηριστικά αποσπάσματα από το
«Τετράδα ομοούσιος»:

ΤΑ ΠΛΑΓΙΩΤΙΚΑ

Από 24 Ιουλίου έως 31 Ιουλίου 2011 διήρκεσαν οι θρησκευτικές, πολιτιστικές και
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις στην Πλαγιά. 

Για δεύτερη χρονιά έγιναν με μεγάλη επιτυχία και η προσέλευση πιστών φέτος
στην Πλαγιά και στην ευρύτερη περιοχή της. 

Χριστίνα Σπήλιου 

Δημήτρης  Κόκορης*  

Χρήσεις  οινοπνευματωδών  ποτών 
(και  ιδίως  του  ούζου)  στη  νεοελληνική  λογοτεχνία
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Αντάμωσαν οι τρεις παλιόφιλοι - Θω-
μάς, Απόστολος και Ευτύχης -το βράδυ της
Παρασκευής [...] στην ταβέρνα του τέταρ-
του της παρέας, του Σάββα, για να πιουν
κανένα ποτηράκι όπως το 'χανε συνήθειο.
Τους βρήκε η καθαρίστρια Σάββατο πρωί.
Ένας κοιμόταν στην καρέκλα με το κεφά-
λι προς τα πίσω και το στόμα ορθάνοιχτο,
ο άλλος είχε ξεραθεί μπρούμυτα πάνω στο
τραπέζι με τα χέρια ανοιχτά στην έκταση
σαν σταυρωμένος, ο τρίτος στεκόταν σε
μια γωνιά κουλουριασμένος όπως το κο-
ριτσάκι του παραμυθιού όταν του τέλει-
ωσαν τα σπίρτα, και ο Θωμάς βρέθηκε ανά-
σκελα στο πάτωμα [...] δίπλα σε μια λίμνη
οινοπνεύματος. Είχανε πιει κάτι παραπά-
νω από ένα ποτηράκι οι μπαγάσηδες!

Πριν από έναν περίπου χρόνο ο καπε-
τάνιος παραπονιόταν για ζαλάδες και πο-
νάκια στην κοιλιά. Στήθηκε στα εξωτερικά
ιατρεία του νοσοκομείου και περίμενε. Ο
γιατρός έχοντας υπόψη το ιστορικό του
ήταν αυστηρός: Θα κόψεις τα ποτά. Και τι
θα πίνω; Γάλα και νερό. Ζει με ζουμιά ο άν-
θρωπος;

Αν συνεχίσεις έτσι, θα πεθάνεις. Δε σή-
κωνε κουβέντα ο γιατρός και ο καπετάνιος
τα χρειάστηκε. Ζορίστηκε. Στο τέλος τα κα-
τάφερε, μα το 'φερε βαρέως. Είχε αδειάσει
η ζωή του. Ένα απόγευμα συνάντησε [...]
το γιατρό. Πώς πας; του λέει αυτός. Έλα
να σε κεράσω να τα πούμε, απαντά ο Θω-
μάς. Κάθισαν. Τσιμουδιά. Θα το κόψω το ρη-
μάδι, δηλώνει με έμφαση ύστερα από
ώρα. Μπράβο, καπετάνιε! Δεν αντέχω
άλλο, συμπληρώνει ο Θωμάς και ταυτό-
χρονα γυρνάει προς το γκαρσόνι: Φέρε
στον κύριο ό,τι θέλει και για μένα ένα κα-
ραφάκι. Και συνεχίζει: θα το κόψω το ρη-
μάδι το γάλα!

ΤΟ ΟΥΖΟ
Πολύ ενδιαφέρουσα είναι η παρουσία

του ούζου στο διήγημα του Χριστόφορου
Μηλιώνη «Δικαιοσύνη», επειδή ακριβώς
αξιοποιείται ως σύμβολο μιας παλαιότερης,
αλλά και γνησιότερης ζωής, η οποία δεν

συνταιριάζεται με τη σύγχρονη αλλο-
τρίωση και τον επίπλαστο εκμοντερνισμό:

Ένα απόγευμα ανέβηκα στη Δεσφίνα.
Αυτό το χωριό, απομονωμένο καθώς ήταν,
με την παλαιϊκή του όψη, με την πλατεία
στη μέση και τα μεγάλα πλατάνια που τη
σκιάζανε, μου φάνηκε πως διατηρούσε μια
λεβεντιά ρουμελιώτικη [...] Κάθισα λοιπόν
σ' ένα από τα σιδερένια τραπεζάκια της
πλατείας, ήρθε το γκαρσόνι και παράγγει-
λα τσίπουρο, που πολύ μου αρέσει. [...]
Αλλά το γκαρσόνι μου είπε πως δεν υπάρ-
χει τσίπουρο. - «ούζο σκέτο ή με κρακε-
ράκια», βιάστηκε να με πληροφορήσει,
προφανώς για να με αποτρέψει και από
αυτό και να με οδηγήσει όπου εκείνος ήθε-
λε. -«Άλλο;» - «Καμπάρι. Και νεσκαφέ
φραπέ». Πρόσεξα πως μιλούσε χωρίς να με
κοιτάζει. Πείσμωσα. — «Ούζο» είπα. «Ούζο
σκέτο».

Κοίταξα γύρω μου μια δυο συντροφιές
νεαρούς που ρουφούσαν μακάρια το νε-
σκαφέ τους με το καλαμάκι, με τ' ακριβά
μπλουτζίν, που τα ξεβάφουν για να φαί-
νονται παλιά [...]

Πράγματι, «ούζο» σημαίνει λαϊκή γνη-
σιότητα, συναισθηματική έξαρση, ντομ-
προσύνη ή ακόμα και Ελλάδα. Δεν είναι
μόνο τα πολλά και καλά τραγούδια, που
προωθούν τη συγκεκριμένη σημασιολογι-
κή δυναμική («Σε βρήκα πάλι ξαφνικά / να
πίνεις ούζο στου Λευτέρη», σημειώνει ο
Μάνος Ελευθερίου στο τραγούδι του Μίκη
Θεοδωράκη, «Μα εγώ ξεσπάω σε λυγμό /
και μου 'δωσε ουζάκι», γράφει ο Γιώργος
Σκούρτης, εκφράζοντας έναν από τους Με-
τανάστες του Γιάννη Μαρκόπουλου κ.π.ά.).
Είναι και αρκετά συγκινησιακώς δραστικά
ποιήματα της μεταπολεμικής εποχής. Σας
διαβάζω, τελειώνοντας, ένα ωραίο ποίημα
του καλού μεταπολεμικού μας ποιητή Ανέ-
στη Ευαγγέλου, στο πλαίσιο του οποίου το
ούζο συνδέεται με την παλιότερη, ειλικρι-
νέστερη και γνησιότερη ζωή, αλλά και με
τη βιωμένη μνήμη αγαπημένων νεκρών:



21Πλωμαρίτικοι Αντίλαλοι 

“ΤΟ  ΦΟΝΙΚΟ” 

ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΔΙΑΛΕΞΗ
Εχτές το βράδυ μου τηλεφώνησε ο πα-

τέρας μου.
Στείλε μου μερικά πενηνταράκια ούζο,

μου είπε, και καναδυό κούτες τσιγάρα
σέρτικα, να κάθουμαι τα βράδια να σας
συλλογιέμαι.

Και — να μην το ξεχάσω - και πεντέξι
δίσκους φωνογράφου μ' εκείνα τα παλιά,
ξέρεις, ποντιακά τραγούδια, τα λυπητερά.

Εδώ στα ξένα δύσκολα περνούν οι μέ-
ρες και πού να βρεις τσιγάρα, ούζο και τρα-
γούδια της πατρίδας, στα μαγαζάκια τ' ου-
ρανού.

Τέτοια κείμενα εκφράζουν διαμέσου
του ούζου τη γνήσια λαϊκή ψυχή, τη βα-
σανισμένη, που θυμίζει τις παλιότερες γε-
νιές, αλλά και που δεν πρόκειται να ξεχα-

στεί ή να εγκαταλειφθεί, όσο οι άνθρωποι
βιώνουν πόνους και βάσανα, τα οποία
αναπόδραστα θα καθρεφτίζονται στο χώρο
της Τέχνης γενικά, και της λογοτεχνίας ει-
δικότερα.

Το παραπάνω κείμενο του Δημήτρη Κό-
κορη αποτέλεσε την κεντρική ομιλία της
«Γιορτής του ούζου» που πραγματοποι-
ήθηκε τον Ιούλιο του 2009 στην παραλια-
κή πλατεία του Πλωμαρίου.

* Ο Δημήτρης Κόκορης, γεννήθηκε
στον Πειραιά, σπούδασε φιλολογία με
εξειδίκευση στη νεοελληνική λογοτεχνία
και ως ειδικός επιστήμονας του Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης διδάσκει νεοελλη-
νική φιλολογία. 

Η συμπατριώτισσά μας συγγραφέας Ειρήνη Κωνσταντίνου Σανιδά εξέδωσε το

δεύτερο μυθιστόρημά της "ΤΟ ΦΟΝΙΚΟ"από τις εκδόσεις "Οσελέτος". Παραθέτουμε

ένα μικρό απόσπασμα του μυθιστορήματος της χαρισματικής συμπατριώτισσάς μας

και ελπίζουμε να προμηθευτείτε το βιβλίο και να απολαύσετε τη συνέχεια.  

Η Μενεξούλα πάγωσε από την αδια-
φορία του. Πιάστηκε από το ντουβάρι του
ερειπωμένου σπιτιού και σωριάστηκε.

Πόση ώρα πέρασε ούτε που θυμόταν. Ο
χρόνος γι’ αυτή σταμάτησε όταν ο Πανα-
γής την παράτησε κι έφυγε. Το πρόσωπό
της κόλλησε απ' τα δάκρυα, κοίταξε χάμω.
Τα πόδια της βουτηγμένα στα απόνερα που
χύνονταν από το στενό είχαν λερώσει τα
ολοκαίνουργια παπούτσια της.

Έστρωσε το φόρεμά της που είχε μα-
ζέψει, και με δυσκολία σηκώθηκε. Ίσιωσε
την πλάτη της. Με την ανάστροφη του χε-
ριού της σκούπισε τις τελευταίες σταγόνες
που φέγγιζαν στα γαλανά της μάτια.

Λίγη ώρα μετά, με μουδιασμένο βήμα
έφτασε έξω από το σπίτι της. Όρθωσε το
ανάστημά της και μπήκε μέσα. Για καλή της
τύχη δεν ήταν κανένας από τους δικούς
της. Ανέβηκε γρήγορα τη σκάλα και μπή-
κε στην κάμαρά της.

Στάθηκε όρθια μπροστά στον καθρέφτη.
Για ένα λεπτό περιεργάστηκε τη μορφή
της· η όψη της σβησμένο κερί. Η χλωμάδα
του προσώπου της άσπρο πανί. Τα μάτια
της βάφτηκαν με το μπλε της ανταρια-
σμένης θάλασσας». Μπροστά της αντά-
μωνε μια γυναίκα - πάει το κορίτσι με την
ήρεμη γαλάζια θάλασσα των ματιών, με τα
ξανθά μεταξένια μαλλιά που ξάπλωναν μέ-
χρι χαμηλά στη μέση.

Άνοιξε το μπαούλο. Έχωσε το χέρι
της μέσα σε ένα κουτί και πήρε ένα ψαλί-
δι γυρίζοντας ξανά στον καθρέφτη. Σε λίγο,
γέμισε το δάπεδο από τα χρυσά της μαλ-
λιά.

Η Μενεξούλα δε μίλησε ποτέ στους δι-
κούς της. Τον πόνο της τον φώναξε στην
αρχή, όμως πάντοτε από μέσα της. Το
έβλεπες στο πρόσωπό της το ωχρό, στη
ματιά της, αυτήν του αφηνιασμένου ζώου,
στην ψυχή της προδομένης γυναίκας. 
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Επιτυχόντες  σε  ΑΕΙ  και  ΤΕΙ  
μαθητές  του  Λυκείου  Πλωμαρίου 

Σε όλους τους επιτυχόντες ο Σύνδεσμός μας εύχεται “καλή πρόοδο” και στις οικο-
γένειές τους να τους χαίρονται. 

Από  το  Σύλλογο  «Μακαράς»  της  Άγρας 
Παρουσίαση  του  βιβλίου  του  Γιώργου  Καμβυσέλλη  

Τ
ο νέο βιβλίο του Γιώργου Καμβυ-
σέλλη, με τίτλο «Από τα “Κόκκινα
Φανάρια” στο Περιβόλι της Πανα-

γίας», παρουσίασε το Σάββατο 17 Σε-
πτεμβρίου, στις 7 το απόγευμα στο Γυ-
μνάσιο Άγρας, ο Πολιτιστικός και Αθλη-
τικός Σύλλογος Άγρας «Μακαρέας». 

Έκδοση της Ιεράς Μονής Κουτλου-
μουσίου Αγίου Όρους, το συγκεκριμένο
έργο του Γιώργου Καμβυσέλλη είναι η
αφηγηματική, λογοτεχνική βιογραφία του
Αλέκου Γαλανού, που είχε γράψει το
κλασικό θεατρικό έργο «Τα κόκκινα φα-
νάρια» κι ο οποίος πέρασε 18 χρόνια ως

δόκιμος μοναχός στο Άγιο Όρος. 
Για το βιβλίο μίλησαν ή διάβασαν απο-

σπάσματα ο φιλόλογος Γιώργος Τυρίκος
- Εργάς, που συντόνισε και την εκδήλω-
ση, ο Γιώργος Κιοβρέκης εκ μέρους του
Συλλόγου «Μακαρέας», ο συμβολαι-
ογράφος Παύλος Παπάζογλου, που πα-
ρουσίασε το συγγραφέα, ο φιλόλογος
Βαγγέλης Γδοντέλης, που έκανε σύντο-
μη ανάλυση του έργου, ο Παναγιώτης Τα-
στάνης, που διάβασε αποσπάσματα από
το βιβλίο, και ο ίδιος ο συγγραφέας,
Γιώργος Καμβυσέλλης. 



Σ
ε τέσσερις αποφάσεις - αιτήματα
κατέληξε η λαϊκή συνέλευση που
πραγματοποιήθηκε στο Πλωμάρι

την Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου 2011 σύμ-
φωνα με το ψήφισμα που ανακοινώθη-
κε απ’ τη Δημοτική Κοινότητα Πλωμα-
ρίου. Στο ψήφισμα γίνεται ξεκάθαρο
πως η οποιαδήποτε κατάργηση ή υπο-
βάθμιση υπηρεσιών (ΔΟΥ, ΙΚΑ, Ειρηνο-
δικείο, Αστυνομικό Τμήμα, Εθνική Τρά-
πεζα) που εδρεύουν στην πόλη, θα έχει
ως αποτέλεσμα δυναμικές αντιδράσεις,
αλλά και παραίτηση όλων των αυτοδι-
οικητικών. 

Σύμφωνα με το ψήφισμα της συνέ-
λευσης, οι Πλωμαρίτες αποφάσισαν ότι
στην περίπτωση που καταργηθεί ή υπο-
βαθμιστεί έστω και μια από τις υφιστά-
μενες υπηρεσίες της πόλης, θα παραι-
τηθούν σύσσωμα όλα τα μέλη (τακτικά
και αναπληρωματικά) όλων των συν-
δυασμών που έλαβαν μέρος στις δημο-
τικές εκλογές του 2010, γεγονός που θα
οδηγήσει όπως υποστηρίζουν «σε ανα-
τροπή της κοινωνικής και οικονομικής
προοπτικής και κατ’ επέκταση σε διά-
λυση, ερήμωση και εγκατάλειψη». 

Όχι  στο  έκτρωμα 
Το δεύτερο αίτημα που θέτουν οι

Πλωμαρίτες, που έχουν πρωτοστατήσει
στις αντιδράσεις κατά του «Καλλικράτη»,
είναι «η κατάργηση του εκτρώματος
του ενός Δήμου στη Λέσβο και η δημι-
ουργία οπωσδήποτε και ενός δήμου

στο νότιο τμήμα του νησιού, αναγκαιό-
τητα ιστορική, πολιτισμική, κοινωνική,
αλλά κυρίως λειτουργεί (εξ άλλου, υπάρ-
χει συμφωνία και κοινό ψήφισμα όλων
των τέως δήμων νότιας Λέσβου προς
αυτη την κατεύθυνση), επειδή όλα τα
προβλήματα και τα δεινά που επακο-
λουθούν, ανεξάρτητα από τις ικανότητες
και καλές προθέσεις της σημερινής δη-
μοτικής αρχής, είναι αποτέλεσμα της
λανθασμένης εφαρμογής του “Καλλι-
κράτη” στον τόπο μας». 

Ακόμη οι συγκεντρωμένοι ζητούν
την ενεργή συμμετοχή, στήριξη και συμ-
παράσταση όλων των πολιτικών δυνά-
μεων της Λέσβου (Δημάρχου, Δημοτικού
Συμβουλίου, Περιφερειάρχη, Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου, αναπληρωτή
υπουργού Περιβάλλοντος, Βουλευτών
Λέσβου, Γενικού Γραμματέα Αιγαίου και
Νησιωτικής Πολιτικής), καθώς και την
αναγωγή των αιτημάτων τους σε καθο-
λικά αιτήματα της Λέσβου μέσα από από-
φαση του Δημοτικού και Περιφερειακού
Συμβουλίου. 

Τέλος, στο ψήφισμα αναφέρεται η
σύσταση επιτροπής αγώνα για την ικα-
νοποίηση των αιτημάτων, η οποία θα
αναλάβει να το παραδώσει σε όλους
τους αποδέκτες, να προωθήσει τα αιτή-
ματα και να καθορίσει κάθε μορφή αν-
τίδρασης του αγώνα. 

Από την εφημερίδα 
«ΔΗΜΟΚΡΑΤΗΣ» 

Παρασκευή 30 Σεπτεμβρίου 2011 
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Διεκδικεί  να  μην  καταργηθεί  καμία  υπηρεσία

Το  Πλωμάρι  ξεσηκώνεται 
Της  Μαρίνας  Πολλάτου 

ΤΟΠΙΚΟΣ  ΤΥΠΟΣ 
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Βαπτίσεις 
Το Σάββατο 20 Αυγούστου 2011 στον

Ιερό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών στο

Καγιάνι Μυτιλήνης, ο Παναγιώτης Αϊβα-

λιωτέλης και η Λαμπριανή (Άννυ) Ματ-

θαίου, βάφτισαν το κοριτσάκι τους και ο νο-

νός Βασίλης Ζήκας, της έδωσε το όνομα

Μυρσίνη. 

Εύχομαι η νεοφώτιστη Μυρσίνη, να

γίνει καλή χριστιανή, όπως οι γονείς της,

οι παππούδες και οι προπαππούδες της. 

Χριστίνα Ι. Σπήλιου

Γάμοι 
• Την Κυριακή 21-8-2011 στον Ιερό Ναό Αγίας Τριάδας Πλαγιάς παντρεύτηκαν ο Γρη-

γόρης Ψαριανός του Ευάγγελου και η Ζωή Θεοδώρου. Κουμπάρα η Ταξιαρχούλα Μαρ-
γαριτίδου. Βίο ανθόσπαρτο.

Χριστίνα Ι. Σπήλιου
• Το Σάββατο 10-9-2011 στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Πλωμαρίου, τέλεσαν το γάμο

τους, ο Γιάννης Μαμάκος και η Περσεφόνη Γαλέτσα-Σάββα. 
Κουμπάρα η Κωνσταντίνα Φωτεινοπούλου.
Θερμές ευχές για την ευτυχία σας.

Χριστίνα Ι. Σπήλιου

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στις 24 Ιουλίου 2011 και στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Γλυφάδας έγινε η βά-

φτιση της πολυαγαπημένης εγγονής του εκλεκτού μέλους του Συνδέσμου κ. Γιώρ-

γου Παναγιωτίδη. 

Το όνομα αυτής Κατερίνα. 

Στον αγαπητό φίλο Γιώργο Παναγιωτίδη και τους ευτυχισμένους γονείς Άρη και

Εβελίνα Πολυζωγοπούλου ευχόμαστε να τους ζήσει και να το καμαρώσουν και νυ-

φούλα. 

Οικ. Αθανασίου Κανελλόπουλου 

Η Μαρία Μαραθιανού, του Ευστράτιου Μαραθιανού και της Χιονίας, η οποία κα-

τάγεται από την Πλαγιά Πλωμαρίου, Βιολόγος, Ωκεανογράφος, κρίθηκε άξια δι-

δακτορικού διπλώματος με βαθμό «ΑΡΙΣΤΑ» και αναγορεύτηκε Διδάκτορας του τμή-

ματος Κτηνιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας, του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας

στις 18 Ιουλίου 2011. 

Θερμά συγχαρητήρια και πάντα επιτυχίες.

Μας κάνεις όλους υπερήφανους, την οικογένειά σου, όλους τους συγγενείς και

φίλους, αλλά και τους συμπατριώτες σου. 

Χριστίνα Σπήλιου 
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ΑΥΤΟΙ  ΠΟΥ  ΕΦΥΓΑΝ 

Στη μέση του καλοκαιριού,
στις 29 Ιουλίου 2011, μας άφησε
για πάντα ο αγαπημένος μας φί-
λος Δημήτρης Π. Ξανθούλης, απ’
τα ιδρυτικά μέλη του Συλλόγου
μας.

Αν του ανθρώπου ο προορι-
σμός είναι να ζήσει -όσο καιρό του
προόρισε η Μοίρα- με εντιμότητα,
με αξιοπρέπεια και ήθος, και κλεί-
νοντας τα μάτια του για πάντα να
αφήσει εδραιωμένη στη συνείδη-
ση της μεγάλης ή μικρής κοινωνίας ανάμεσα
στην οποία κύλησε η ζωή του την αλήθεια
αυτή, τότε ο Δημήτρης εξεπλήρωσε απόλυ-
τα τον προορισμό του.

Γιος του παλιού μας καθηγητή και Λυ-
κειάρχη του Λυκείου Πλωμαρίου Παναγιώτη
Ξανθούλη και της Στασούλας Πασγιάνου,
γεννήθηκε στις 17 Οκτωβρίου 1946 στην Πλα-
γιά.

Αποφοίτησε από το Γυμνάσιο Πλωμαρίου
και σπούδασε στη Νομική Σχολή του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών
το 1969 και ακολούθησε το επάγγελμα του
δικηγόρου.

Στα 1972 μαζί με μια ομάδα νεαρών
Πλωμαριτών της Αθήνας πρωτοστάτησε
στην ίδρυση του Συλλόγου μας και μάλιστα
ο ίδιος συνέταξε το ιδρυτικό καταστατικό
του.

Άνθρωπος ακέραιος, ειλικρινής και ιδιαί-
τερα έντιμος, άσκησε το δικηγορικό λει-
τούργημα για σειρά ετών παρά τα προβλή-
ματα υγείας που άρχισαν να τον καταβάλλουν
στα τελευταία δεκαπέντε χρόνια. Συνέχισε να
εργάζεται με τον συνηθισμένο ζήλο του αν-
τιμετωπίζοντας την ασθένειά του με υπομο-
νή και ιδιαίτερη αξιοπρέπεια.

«Εξεμέτρησε το ζην» ως υποδειγματικός
οικογενειάρχης, χωρίς να αδικήσει κανέ-
ναν, αυθεντικός και απλός με μια παθολογι-
κή αγάπη για την Πλαγιά και μόνιμη νο-
σταλγία για τον Κάστελο. Ευτύχησε, έστω και
μέσα στην ασθένειά του, να δει το μοναχο-
γιό του Παναγιώτη να προοδεύει ως φοιτη-
τής της Ιατρικής.

Να ευχηθούμε τη μνήμη του
αλησμόνητη; Δε χρειάζεται. Δεν
μπορεί παρά να είναι αλησμόνητη.
Όλα μπορούν να ξεχαστούν σ’
αυτό τον κόσμο, μα η εντιμότητα,
η καλοσύνη, το ήθος επιζούν και
ακτινοβολούν και πέρα από τους
σιωπηλούς τάφους.

Στην τραγική του μητέρα, στη
σύζυγό του Λίλη που για χρόνια
ολόκληρα στάθηκε δίπλα του με
υπομονή και καρτερικότητα, στο γιο

του Παναγιώτη και στον αδερφό του Γιάννη
ευχόμαστε «παρηγοριά» και η σκιά του να
τους συντροφεύει σκεπάζοντάς τους με την
επέκεινα του τάφου αγάπη του.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου

Δημήτριος Ξανθούλης του Παναγιώτη και
της Στασούλας

Ο Δημήτρης Παν. Ξανθούλης γεννήθηκε
στις 17-10-1946 στην Πλαγιά Λέσβου.

Εκοιμήθη στις 28-7-2011 και ετάφη στην
Πλαγιά στις 29-7-2011. Πλήθος κόσμου συ-
νόδευσε την νεκρώσιμη ακολουθία. 

Αφού τελείωσε το Δημοτικό Σχολείο
Πλαγιάς, αποφοίτησε από το 6τάξιο Γυμνά-
σιο Πλωμαρίου. 

Σε ηλικία 23 ετών, το έτος 1969, τελείωσε
τη Νομική Σχολή Αθηνών. Ασχολήθηκε πε-
ρισσότερο ως αστικολόγος. Έφθασε στο
αξίωμα του παρ’ Εφέταις δικηγόρου. 

Πάντα πρόθυμος να εξυπηρετεί τους πα-
τριώτες του με γέλιο και καλαμπούρι. 

Φρόντισε για το Καταστατικό του Συνδέ-
σμου Πλωμαριτών Αττικής “ΒΕΝΙΑΜΙΝ Ο
ΛΕΣΒΙΟΣ’’ χωρίς αμοιβή. Διετέλεσε και Γεν.
Γραμματέας κατ’ επανάληψη και ως μέλος
του Δ.Σ. του Συνδέσμου.

Παντρεύτηκε στις 21-5-1988 την Αγγελική
Γκουμάση (Λίλη), δικαστικό υπάλληλο.

Απέκτησαν ένα γιο, τον Παναγιώτη, 23
ετών σήμερα, φοιτητή στο 6ο έτος της Ια-
τρικής Αθηνών. 

Στο διάβα της ζωής του τον βρήκαν πολ-
λά δεινά. Αρρώστιες, η μια πίσω από την

ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΞΑΝΘΟΥΛΗΣ 



26 Πλωμαρίτικοι Αντίλαλοι 

άλλη. Δεν χάρηκε τη ζωή. Υπήρξε πολύ
άτυχος. 

Στο σταυρό που σήκωνε, συμπαραστάτης
του, πάντα με αγάπη, αφοσίωση και αυτα-
πάρνηση, παράδειγμα προς μίμηση, στάθηκε
αγόγγυστα η αξιέπαινη σύζυγός του Λίλη. 

Συλλυπούμαστε τη σύζυγό του, το γιο
του, την απαρηγόρητη μητέρα του, τον αδερ-
φό του Γιάννη και όλους τους συγγενείς και
φίλους. 

Χριστίνα Σπήλιου 

Πέθανε και ετάφη στην Πλαγιά η από τον
Τρύγονα καταγόμενη Περσεφόνη στις 19-8-
2011.

Ο ξαφνικός χαμός της βύθισε σε βαρύ
πένθος τον απαρηγόρητο σύζυγό της Γρη-

γόρη και το γιο τους Παναγιώτη. 
Ο Ύψιστος να αναπαύσει την ψυχή της και

να δίνει παρηγοριά στους οικείους της. 

Χριστίνα Σπήλιου 

Ο Στρατής έφυγε από τη ζωή τον Αύγουστο του 2011 αφού άφησε τα παιδιά του και τη
Βασούλα, δεύτερη γυναίκα του, με το γιο τους Γιώργο σε απόγνωση και πόνο.

Θερμά συλλυπητήρια. 
Χριστίνα Σπήλιου

Γεννήθηκε στον Τρύγονα, έζη-
σε με την οικογένειά του στην
Αθήνα. Κάθε καλοκαίρι παραθέρι-
ζε στη γενέτειρά του. Το φετινό κα-
λοκαίρι ήταν το τελευταίο γιατί
“έτσι ξαφνικά’’ ένα εγκεφαλικό
έδωσε τέλος στη ζωή του. 

Χριστίνα Σπήλιου

Την Παρασκευή 9-9-2011 άφησε την τε-
λευταία του πνοή στο Βοστάνειο Νοσοκομείο
Μυτιλήνης ο Ευστράτιος Γιάνναρος (Κί-

τσος) 80 ετών. Η ταφή του έγινε
στο κοιμητήριο της Πετρούπολης
Αττικής τη Δευτέρα 12-9-2011.

Τα θερμά μας συλλυπητήρια
στη σύζυγό του Μαρία, στον υιό του
Παναγιώτη και στα εγγόνια του Μα-
ρία και Έλενα.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα της
Αττικής που σε σκέπασε αγαπημέ-

νε μας Στράτο. 
Αιωνία η μνήμη σου.

Οικογένεια Παρ. Σαμαρά 

Στις 25 Αυγούστου απεβίωσε
στην Αθήνα ο Ευστάθιος Τραντά-
λης. Η κηδεία του έγινε στο νε-
κροταφείο Καλλιθέας.

Πολεμιστής και ανάπηρος πο-
λέμου το 1940. Μετά τον θάνατο
της συζύγου του Ελένης ζούσε
μαζί με την οικογένεια του γιού του

στην Αθήνα όπου τον περιποιήθη-
καν με περίσσια αγάπη ως το τέλος
της ζωής του. 

Στο γιο του Παναγιώτη και
στην οικογένειά του εκφράζουμε
τα θερμά μας συλλυπητήρια. 

Οικ. Νικολάου Ανδρόνικου 

Περσεφόνη, συζ. Γρηγ. Κωστέλλη 

Ευστράτιος  Χιωτέλλης 

Μαρία,  χήρα  Γρηγορίου  Μαρσώνη 

Ευστράτιος  Παν.  Γιάνναρος 

Ευστάθιος  Τραντάλης 

Η Μαρία πέθανε και ετάφη στην Πλαγιά.  
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Ιωάννης Γιαγάς ......................................50€
Χρήστος Τσακίρης ................................20€
Άννα Παν. Γέραλη (Γαλλία)....................20€
Σαράντης Ζαλούμης (Αυστραλία) ..........20$
Έλενα Χωριατέλλη ................................30€
Τσαμπάνη Μαρία....................................20€
Αργιαλά Σουλτάνα ................................20€
Καλαφατέλης Ιωάννης ..........................20€
Παπάζογλου Βενετία ............................20€
Σαρλής Θεόδωρος ..................100$ Αυστρ.
Παπαντωνίου Νικήτας............................20€
Ζαλούμης Ιωάννης ................................50€
Κουβαράς Παύλος ................................20€
Καλδέλη Μαριάνα..................................20€
Μουτζούρας Ιωακείμ..............................20€
Τσιάμος Κώστας ....................................30€
Μονέδας Σαράντος................................20€
Καμπάνη Μυρσίνη..................................20€
Καρατζά Κλεάνθη ..................................30€
Λιόλιος Παράσχος ................................50€
Καμπάνης Ιωάννης ..............................100€
Καμπάνης Γεώργιος ..............................50€
Καμπάς Ιωάννης του Εμμ. ....................20€
Βαφειάδης Νίκος ..................................20€
Λούπος Δημήτριος ....................50$ Αυστρ.
Μιχαλέλης Ιωάννης ..............................20€
Λάσκαρης Ιωάννης ................................20€
Λαγουτάρης Ιωάννης ............................20€
Χιωτέλης Εμμανουήλ ............................20€

Ιερομνήμων Στέλλα ..............................20€
Βερδούκας Παναγιώτης ........................50€
Τζανετή Κατερίνα ..................................20€
Σαλά Μεταξία ........................................20€
Γιωργής Αθανάσιος................................50€
Γιωργή Μυρσίνη ....................................20€
Αράμβογλου Παντελής..........................20€
Πατερέλης Αντώνης ..............................20€
Δασκαλή Σουλτάνα................................50€
Μουτζούρης Γιάννης (Αυστραλία) ......100€
Παπαγιάννης Γρηγόρης ........................20€
Ψώμος Γεώργιος....................................20€
Τσαμουρά Πιπίτσα..................................20€
Γιαμουγιάννη Βικτώρια ..........................20€
Βουλαλάς Τρύφωνας ............................20€
Πατερέλης Ευστράτιος..........................20€
Οικονόμου Ιωάννης................................20€
Κουλαντρή Νίκη ....................................20€
Τραγάκη Πιπίτσα ....................................50€
Σίμος Μιχαήλ ........................................20€
Μοσχόβης Νίκος ....................................20€
Ζαχαρίου Κατερίνα ................................20€
Ζαχαρίου Σπύρος ..................................20€
Αντωνάκας Γιώργος ..............................20€
Πιτσιλαδή Δήμητρα................................20€
Χρυσάφης Παντελής ............................20€
Στεργέλης Απόστολος ..........................25€
Παντελή Μαρία ......................................20€
Μαμάκος Γιώργος ..................................20€ 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 

Μαρία Ζαλούμη-Ψαρρά, 
για το σύζυγό της Βασίλη ..................50€
Μυρσίνη Κολυβά ................................50€
Σαμαράς Παράσχος ............................50€
στη μνήμη Ευστρατίου Γιάνναρου (Κίτσος)
των γονέων του Παναγιώτη και Μαρίας και
των αδελφών του Κώστα και Γρηγόρη. 
Αμπουλός Σοφοκλής ......50$ Αυστραλίας
στη μνήμη των γονέων του Εμμανουήλ και
Αμερισούδας και των αδελφών του Πανα-
γιώτη και Στάσας.
Τσαμπάνη Μαρία ................................30€
στη μνήμη του αδελφού της Παναγιώτη
Κλεάνθη και Ειρήνη Παπουτσάνη ......50€
αντί στεφάνου στη μνήμη Βύρωνα Βογιατζή

Καρατζά Κλεάνθη................................20€

στη μνήμη Τάκη Πιτσιλαδή

Κουλανδρή Μαρία του Δημ. ................20€

στη μνήμη των γιαγιάδων και παππούδων της

Σανιδά Πέρσα ......................................50€

στη μνήμη του συζύγου της Κωνσταντίνου

Θεοδωρίδης Νώντας ..........................20€

στη μνήμη Δημητρίου Ξανθούλη

Θεοδωρίδης Νώντας ..........................50€

στη μνήμη των γονέων του Ευαγγέλου και

Φανής και Νικολάου και Ευδοκίας Σαμαρά,

επίσης Κώστα Σαμαρά, Αποστόλου Σαμαρά,

Αργυρομάτη και Σωκράτη, Περσεφόνης και

Μοσχούλας Σαμαρά.

Προσφορές  στη  μνήμη 
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Για  να  μαθαίνετε  τα  νέα  μας  από  το 
internet  επισκεφθείτε  την  ιστοσελίδα  μας: 

www.plomarion.com 
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ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ

ΣΚΟΡΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ
Αδειούχος Υδραυλικός 

ΠΛΩΜΑΡΙ  ΛΕΣΒΟΥ 

Τηλ.: 22520 31418 • Κιν.: 6945458780 
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ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΚΑΛΔΕΛΗ 
ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΗΣ

Πλωμάρι  Λέσβου  Τ. Κ.  81200
Τηλ/Fax:  22520  31711 Kιν: 6974 142661, 6932411563 
www.lesvos-realestate.com e-mail: m-estate@otenet.gr 

6 9 4 7 0 2 1 5 5 9

www.lesvosestate.gr 
contact@lesvosestate.gr 
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Βασ. Σοφίας  121  Αθήνα 



ΟΥΖΟ 

ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗ

ΠΟΤΟΠΟΙΪΑ 

"ΒΑΡΒΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΠΕ" 

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 1860

Πλωμάρι, 81200, 

Λέσβος, Νησιά 

ΒΑ Αιγαίου

Τηλ. 22520 32741 

ή 22520 33300, 

Fax: 22520 32231


